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SISSEJUHATUS 
 

 

Käesolev uuring on läbi viidud Sotsiaalministeeriumi partnerlusprojekti „Noored-vanad 

võrgustuvad koos (NOVA)“ raames, kus partnerorganisatsiooniks Sotsiaalministeeriumile on 

MTÜ Kuldne Liiga koostöös Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi, Tallinna Ülikooli, Praxise ja 

EPÜL-ga. Projekt kestab 01.01.2022- 31.12.2024. Projekti peaeesmärgiks on tugevdada 

vanemaealiste huvikaitset, milleks luuakse esindus- ja huvikaitseorganisatsioonide võrgustik, 

kes esindaks tänaste ja tulevaste vanemaealiste huve ning räägiks poliitikakujundamises 

aktiivselt kaasa. 

 

Üheks projekti eesmärgiks oli ka läbi viia üle-eestiline uuring, et selgitada projekti sihtrühma 

(50+ vanuses inimesed) hoiakuid ja käitumismustreid, et neid  paremini mõista ja  selgitada 

praktikutele (projekti kaasatud spetsialistidele, tugivõrgustikule jt.). Analüüsida 50+ vanuses 

inimeste: elukeskkonda ja sotsiaalset tausta, konkurentsivõimet, diskrimineerimist ja tõrjumist  

tööturul, valdkondi, kus sihtrühm vajab abi jms. Uuring on suunatud elanikkonnale vanuses 15+, 

mis võimaldab  selgitada, kuidas ka nooremad vanuserühmad vanemaealiste probleemidesse 

suhtuvad, kuidas tajutakse vanemaealiste tõrjumist tööturul, milline on suhtumine 

vanemaealiste nõukogudesse jne.   

 

Eesti rahvaarv ning ühes sellega ka tööealiste inimeste arv väheneb. Selle põhjusteks on nii 

negatiivne iive kui ka väljaränne. Statistikaameti andmetel oli  2022.aastal  Eesti rahvaarv 1 331 

796  inimest.1 Tööealised (20-64 aastased) moodustavad rahvastikust 58 %, üle 64-aastased 

20% ning kuni 20-aastased  22 %. 65-aastaste ja vanemate osakaal on tõusnud 15%-lt (2000. 

aastal) 20%-ni (2022.aastal). 

 

Eesti Statistikaamet (ESA) prognoosib 2060. aastaks Eesti rahvaarvuks 1,25 miljonit inimest ja 

2040. aastaks 1,30  miljonit inimest. Võrreldes 2023. aasta algusega väheneb Eesti rahvastik 

2040. aastaks 69 tuhande inimese võrra ja 2060.aastaks 1,19 miljoni inimese võrra. Tööealiste 

(vanuses 20–64) osakaal rahvastikust väheneb veelgi enam: kui 2022. aastal oli  Eestis umbes 

790 000 tööealist inimest, siis 2040. aastaks on see arv vähenenud 80  tuhande inimese võrra, 

2060.aastaks 176 tuhande inimese võrra. 

 

 

 

                                                           
1
 Allikas: Statistikaamet. https://www.stat.ee/et/avasta-statistikat/valdkonnad/rahvastik/rahvaarv 

https://et.wikipedia.org/wiki/Statistikaamet
https://et.wikipedia.org/wiki/Eesti
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65+ vanuses elas 2022.aastal Eestis 272 tuhat inimest, mis moodustab 20% kogu 

elanikkonnast. Aastal 2040 elab Eestis  ca 330 tuhat 65+ vanuses inimest ja nende osakaal on 

kasvanud 26%-ni. Aastal 2060 elab Eestis ca 370 tuhat 65+ vanuses inimest ja nende osakaal 

on kasvanud 30%-ni.  

 

Oodatav eluiga on Eestis alates 2000. aastast pikenenud rohkem kui üheski teises 

ELi riigis. Eesti elanike tervislik seisund läheneb praegu ELi keskmisele ja see 

tuleneb peamiselt südame isheemiatõvest ja insuldist tingitud surmade 

vähenemisest.2  

 

Paraku püsib Eestis tervises suur sooline, sotsiaalmajanduslik ja piirkondlik  

ebavõrdsus. Naised elavad keskmiselt peaaegu üheksa aastat kauem kui mehed. 

Statistikaameti andmetel oli 2022. aastal Eesti elanike oodatav eluiga sünnimomendil 78,1 

aastat. Meeste oodatav eluiga oli 73,6 ja naistel 82,3 aastat.3  

 

Eesti elanike oodatavas elueas on tajutav  piirkondlik ebavõrdsus eelkõige linna- ja 

maapiirkondade vahel. Näiteks linnalise Tartu maakonna elanike oodatav eluiga on 4,5 

aastat pikem kui riigi kirdeosas asuva Ida-Viru maakonna elanikel.4    

 

Taasiseseisvusaja kõige madalamal tasemel oli oodatav eluiga 1994. aastal, ulatudes 66,5 

aastani. Oodatav eluiga jääb alla Euroopa keskmise kõikides Balti riikides, kuid kolme riigi 

võrdluses 2021. aastal oli see kõrgeim Eestis (77,2), järgnesid Leedu (74,2) ja Läti (73,1). 

Naaberriigis Soomes oli oodatav eluiga 2021. aastal 81,9 aastat, mida on 4,7 aastat rohkem kui 

Eestis.5 

 

Balti riigid jäävad Euroopa võrdluses silma meeste ja naiste oodatava eluea suure vahega. 

Eestis elavad naised meestest 8,7 aastat kauem, Leedus 9,3 ja Lätis 9,8. Euroopa keskmine 

meeste ja naiste oodatava eluea vahe on 5,7 aastat. Hollandis, Norras ja Islandil on vastavad 

näitajad 3,3 ja 2,8 vahel.6 

 

2022. aasta andmete põhjal elavad mehed Eestis  tervena 57,9 aastat ja naised 60,6 aastat. 

Euroopa keskmine oodatav eluiga 2021. aasta seisuga oli 80,1 aastat. Kõrgeim oodatav eluiga 

oli Liechtensteinis, Šveitsis ja Hispaanias (vastavalt 84,4; 83,9 ja 83,3); madalaim Bulgaarias, 

Rumeenias ja Serbias (vastavalt 71,4; 72,8 ja 72,8).7 

 

                                                           
2
 Tervena elatud aastaid tuleb tasapisi juurde http://tai.ee/et/instituut/pressile/uudised/4377-tervena-elatud-aastaid-

tuleb-tasapisi- juurde) 
3
 Statistikaamet. 2023. Eestimaalased elavad üha kauem tervena, 28.06.2023. 

4
 Tervise Arengu Instituut (2019).Tervisestatistika ja terviseuuringute andmebaas. Allikas: http://pxweb. 

tai.ee/PXWeb2015/index.htm 
5
 Statistikaamet. 2023. Eestimaalased elavad üha kauem tervena, 28.06.2023 

6
 Ibid 

7
 Ibid 

E
E

S
T

I 

http://tai.ee/et/instituut/pressile/uudised/4377-tervena-elatud-aastaid-tuleb-tasapisi-juurde
http://tai.ee/et/instituut/pressile/uudised/4377-tervena-elatud-aastaid-tuleb-tasapisi-juurde
http://tai.ee/et/instituut/pressile/uudised/4377-tervena-elatud-aastaid-tuleb-tasapisi-juurde
https://www.stat.ee/et/uudised/eestimaalased-elavad-uha-kauem-tervena
https://www.stat.ee/et/uudised/eestimaalased-elavad-uha-kauem-tervena
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Tervena elatud aastate järgi oli Euroopas 2021. aastal esikohal Malta (68,7 aastat). Viimasel 

kohal oli Läti, kus tervena elatakse keskmiselt 53,8 aastat. Eelviimasel kohal oli 2021. aastal 

Eesti, kus tervena elatud aastate arv oli 56,5.8 

 

 

Käesoleva aruande koostamisel on kasutatud võrdlusmaterjale Eesti Avatud Ühiskonna 

Instituudi poolt 2018 ja 2021. aastal läbiviidud  uuringutest 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
                                                           
8
 Ibid 
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KOKKUVÕTE UURINGU 

PEAMISTEST TULEMUSTEST 
 

 

Uuringu eesmärk  
 

 

Käesoleva uuringu eesmärgiks on selgitada projekti sihtrühma (50+ vanuses inimesed) hoiakuid 

ja käitumismustreid, et neid paremini mõista ja selgitada praktikutele (projekti kaasatud 

spetsialistidele, tugivõrgustikule jt.). Analüüsida 50+ vanuses inimeste: elukeskkonda ja 

sotsiaalset tausta,konkurentsivõimet, diskrimineerimist ja tõrjumist tööturul, valdkondi, kus 

sihtrühm vajab abi jms. Uuring on suunatud elanikkonnale vanuses 15+, mis võimaldab  

selgitada, kuidas ka nooremad vanuserühmad vanemaealiste probleemidesse suhtuvad, kuidas 

tajutakse vanemaealiste tõrjumist tööturul, milline on suhtumine vanemaealiste nõukogudesse 

jne.   

 

Uuringuga selgitatakse, milline on riigi suutlikkus vanemaealiste olukorra parandamisel ja 

probleemide lahendamisel Eestis? Kas vanemaealised on piisavalt kaasatud neid endid  

puudutavate riiklike otsuste ettevalmistamisse? Kuidas saaksid kohalike omavalitsuste juurde 

loodud/loodavad vanemaealiste nõukogud senisest paremini lahendada vanemaealiste 

probleeme ja seista nende huvide eest.   

 

Uuringu konkreetsed eesmärgid:  

1. Selgitada, milline on 50+ vanuses inimeste konkurentsivõime, diskrimineerimine ja 

tõrjumine  tööturul?  

2. Kuivõrd on Eestis  vanemaealiste õigused  ja huvikaitse tagatud? 

3. Milline on valmisolek  kodanikuaktiivsuseks ja kogukonnatööks? 

4. Ootused  vanemaealiste nõukogude suhtes  

5. Hinnangud  sotsiaal -ja päevakeskustele 

6. Vanemaealiste kokkupuuted  vägivallaga 

 

Käesolev uuring on läbi viidud Sotsiaalministeeriumi partnerlusprojekti „Noored-vanad 

võrgustuvad koos (NOVA)“ raames, kus partnerorganisatsiooniks Sotsiaalministeeriumile on 

MTÜ Kuldne Liiga koostöös Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi, Tallinna Ülikooli, Praxise ja 

EPÜL-ga. Projekt kestab 01.01.2022- 31.12.2024. Projekti peaeesmärgiks on tugevdada 

vanemaealiste huvikaitset, milleks  luuakse  esindus-ja huvikaitseorganisatsioonide võrgustik, 
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kes esindaks tänaste ja tulevaste vanemaealiste huve ning räägiks poliitikakujundamises 

aktiivselt kaasa. 

 

Metoodika ja andmed  

 

Uuringu metoodika töötati välja Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi juurde loodud töörühmas, 

Norstat Eesti AS aitas uuringu tehniliselt läbi viia, korraldades veebiküsitluse. Uuring viidi läbi  

juulis/augustis 2022.aastal üle-eestilise esindusliku elanikkonna uuringuna, kus küsitleti kokku 

1533 inimest  vanuses 15+. Norstat saatis välja 4127 kutset, mis teeb vastamismääraks 37%.  

 

Kogu uuringu vältel jälgiti esinduslikkust soo, vanusegruppide, rahvuse ja elukoha suhtes. 

Uuringu valim koostati juhumeetodil ning see on esinduslik rahvastiku mudeli suhtes. Uuringu 

tulemusi saab interpreteerida kui Eestile iseloomulikke seoseid ja trende. Küsitletutest oli naisi 

812 ja mehi 721. 60+ vanuses 528 inimest. Eestlaseid oli 68%, venelasi 25% ja teiste rahvuste 

esindajaid 7%.  

 

Tulemustest 

 

 50-74 aastaste panus Eesti majandusse on suuremahuline. 50-74 aastastest töötab 251300 

inimest, mis moodustab üle kolmandiku (35 %)  kogu Eesti tööjõust. Statistikaameti andmetel oli 

tööhõive määr 50-74 aastastel 2022. aastal 60,0%, mis on üle aegade parimaid saavutusi.   

Eesti on Euroopa Liidu  tipus 50-74 aastaste tööhõive poolest. 

 

Kuigi 15-74 aastased on jätkuvalt Eesti tööturul vajalikud ja nende tööhõive on viimase 

kahekümne aasta (2002-2022) jõuliselt kasvanud (42,2%-lt 60%-ni), valitseb tööturul üsnagi 

püsiv ja tugev 50+ vanuses tööjõu tõrjumine.  

 

Vanus on  kõige tugevam tööturu mõjutaja 

 

Palusime vastajatel hinnata oma konkurentsivõimet tööturul, lähtudes hinnangutest iseendale 

kui tööjõule 11-st erinevast vaatenurgast: erialast ja kvalifikatsioonist, haridusest, 

töökogemustest, keelte oskusest, tervislikust seisundist, oskusest end tööjõuna müüa, 

suhtlemisoskusest, rahvuslikust kuuluvusest, soolisest kuuluvusest, elukohast ja vanusest. Nii  

aastal 2022 kui 2018 tehtud uuringutest selgub, et vanus on iga kolmanda  vastaja jaoks suurim 

takistus töökoha leidmisel  tehtud uuringus. Eeskätt sõltuvalt vanusest, mitte niivõrd teistest  

teguritest, hindavad eri vanuserühmadesse kuuluvad inimesed oma konkurentsivõimet väga 

erinevalt.  

 

20-39 aastased tunnevad end kõige kindlamalt tööturul ja annavad kõige kõrgemaid hinnanguid 

oma konkurentsivõimele. Kõik 11 tegurit saavad valdavalt hea või väga hea hinnangu, eriti 

kõrgeks eeliseks tööturul hindavad nad oma vanust (85-86%).  
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40-49 aastased hindavad madalamalt oma konkurentsivõimet kui 20-39 aastased. Nad tajuvad, 

et vanuse kasvades nende konkurentsivõime kahaneb ja vaid iga teise arvates annab vanus 

neile tööturul eeliseid (9%  arvates on vanus takistuseks).  

 

50-59 aastased on kiiresti nõrgeneva positsiooniga tööturul ja oluliselt kriitilisemad oma 

hinnangutes konkurentsivõimele kui nooremad. Takistusi tööturul näevad nad oluliselt rohkem 

kui nooremad vanuserühmad. Takistuseks nr.1 on 38% jaoks vanus. 

 

Tööturul kehtib vanussurve, mille kohaselt … 

 

 15 - 19 aastased – liiga noored ja kogenematud 

 20 - 39 aastased – parim vanus töötamiseks 

 40 - 49 aastased – ületanud parima vanuseea, konkurentsivõime on kahanemas 

 50 - 59 aastased – tõrjutud vanusesse jõudnud inimesed, madal konkurentsivõime 

 60+ aastased – kiiresti kahanev  konkurentsivõime, tuleb leppida kehvade töökohtade 

ja madala palgaga 

 

65+ vanuses inimesi peetakse vähem tööturule vajalikuks 

 

Uuringus selgitati, kuivõrd on tööturul vajalikud vanemad vanuserühmad, alates 55-st 

eluaastast. Enamik vastajatest (89%) peab 55-65 aastaseid tööturule vajalikuks. 66-75 aastaste 

töötamist pooldab juba märksa väiksem arv vastajaid -53%, 76 ja vanemate töötamist vajalikuks 

enam ei peeta, toetab vaid 7-12%.  

 

Noorte valmisolek töötada koos vanemaealistega on nelja aastaga kahanenud 

 

Valmisolek töötada kollektiivis, kus 50+ vanuses inimeste osakaal ulatub kolmandikuni ja 

rohkemgi, on vastajate seas kõrge, 2018.aastal 81% ja 2022.aastal 83%. 

 

Mõnevõrra väiksem on valmisolek 15-19 aastastel 2018.aastal 72% ja 2022.aastal 68%. 15-19 

aastaste seas oli 2022.aastal iga viies selle vastu, et töötada kollektiivis, kus 50+ inimesi on 

vähemalt kolmandik, 2018.aastal oli vastuseisjaid vaid 5%. 20-29 aastaste seas oli  2022.aastal 

15%  selle vastu, et töötada kollektiivis, kus 50+ inimesi on vähemalt kolmandik, 2018.aastal oli 

vastuseisjaid vähem-9%.  

 

Sobiv vanus edutamiseks ja karjääriks on vahemikus 21-50 aastat 

 

Kindlad raamid  selles suhtes, milline on sobiv vanus  ja milline mitte töö juures edutamiseks ja  

karjääri tegemiseks on olemas ja peegeldavad üldiseid tööturul valitsevaid tõrjumise ja 

diskrimineerimise mustreid. Nende mustrite kohaselt tõrjutakse ja diskrimineeritakse kõige 

nooremaid (kuni 20 aastased) ja 51-65 ning eriti 65+ vanusesse jõudnud inimesi. Nii arvab 

enamik vastajatest (70%), et kuni 20 aastased ei sobi edutamiseks ja karjääri tegemiseks. 21-
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50 aastaseid peetakse  sobivateks, pooldab 85-96%, vastu on vaid 2-8%, 51-65 aastaseid 

pooldab 64%,  vastu juba 21%  ja 65+ pooldab 23%,  vastu on 54%.  

 

Parimas vanuses juht on keskmiselt 43,4 aastane 

 

Sobiv vanus juhile on üsnagi kitsas, jäädes vahemikku 30-49 aastat. Raskem on  juhirollis olla 

alla 30 aastastel, kui ka 50-59 aastastel, kellede vanust  peetakse vähem  sobivaks. 60 + 

vanuses juhid on praktiliselt välistatud. Parima vanuse valik juhirollis oleva inimese jaoks 

peegeldab veelgi selgemalt  tööturul valitsevat vanuselist tõrjumist. 

 

60+ vanuses inimesed osalevad vähem koolitustel 

 

Uuringus selgitati, kui paljud vastajatest on end täiendanud viimase 12 kuu jooksul ja millisel 

viisil. Kõige sagedasem täiendamisvorm on iseseisev õppimine. Viimase 12 kuu jooksul on üle 

poole vastajatest (58%) täiendanud end iseseisva õppe või kogemuste omandamise kaudu. 

Rohkem on end iseseisvalt täiendanud 15-69 aastased (55-74%), aga ka 70-79 aastased (32%) 

ja 80+ vanuses (29%) on iseseisvalt õppinud või kogemusi omandanud.  

 

Iga kolmas vastaja on osalenud  töökohas korraldatud väljaõppes või ka kaugkoolituse teel läbi 

viidud kursustel või koolitustel (s.h e-õpe), 23-27% muudel kursustel või õpikodades. 

Aktiivsemalt on enesetäiendamisega tegelenud kuni 59 aastased vanuserühmad.  

 

60-69 aastased on märksa vähem osalenud erinevates enesetäiendamisvõimalustes. Tõrjutud 

ja alahinnatud sihtrühmana pakub 60+ vanus  vähem huvi tööandjatele ja koolitajatele,  kui 

nooremas vanuses inimesed. Ilmselt on ka 60+ vanuses inimesed ise vähem motiveeritud ja 

huvitatud enesetäiendamisest. 

 

Üldharidus-, kutse- või kraadiõppes osalemine lõpeb praktiliselt 30-ndateks eluaasteks. Kui 15-

19 aastastest õpib 87%, 20-29 aastastest 22% üldharidus-, kutse- või kraadiõppes, siis 30-39 

aastastest vaid 13%. 40-49 aastaseid osaleb vaid 5%, 50-59 aastaseid 6%, 60-69 aastaseid 

2%, mis on väga väike osakaal.  

 

Stereotüüpsed hinnangud on nelja aastaga tugevnenud 

 

Uuring näitab, et vanemaealist tööjõudu vaadeldakse kui vähem võimekat, motiveeritud, ja 

väiksema jõudlusega. Vanemaealised on stereotüüpidest lähtuvalt vähem loomingulised, 

kehvad kohandujad ja paindumatud, kes  ei soovi ümberõpet ega muudatusi. 

 

Tugev mõju tööturul toimuvale on viiel negatiivsel stereotüübil: kehv tervis, kaasaegne tehnika 

käib üle jõu, jaksavad vähem, on arengupidurid. Neid arvamusi pooldas 2022.aastal 23-35%, 

2018.aastal 16-29%. Ka peetakse vanemaealiseid töötajaid konfliktiohuks, kes on  

vähekohanduvad noorema põlvkonnaga, võivad tekkida konfliktid ja vastasseisud (29%).  
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Ülejäänud stereotüübid leiavad vähem toetust: vanemaealiste pessimistlikkus ja töörõõmu 

kadu, soovimatus õppida ja areneda, sobimatus firma juhtkonda, loova suhtumise puudumine 

töösse. Neid pooldas 2022.aastal 11-18%, 2018.aastal 7-19% vastajatest. 

 

Nelja aastaga (perioodil 2018-2022) ei ole stereotüüpide osas märgata kahanemismärke, pigem 

on stereotüüpsed hinnangud vähesel määral kasvanud ja kinnistunud, mis räägib sellest, et 

tööturul toimuv vanemaealiste tõrjumine on jätkuvalt tugev, steretüübid aitavad toimuvat 

tõrjumist põhjendada ja õigustada, peetakse paratamatuks, et alates teatud vanusest ei saa 

vanemaealiseid pidada võrdväärseks noorema tööjõuga, neil on oma vanuse tõttu kehvem 

töövõime, õppimisvõime, tervislik seisund jne.  

 

Kõrvuti 15–19 aastaste noortega on 50-74 aastased üks suuremaid tööturu riskigruppe. Kuigi 

vanusepiirangu märkimine tööjõu otsingu reklaamides on keelatud, teavad praktiliselt kõik 

töötuks jäänud 50+inimesed Eestis, et reeglina eelistatakse nooremaid. Mida vanem on 

tööotsija, seda kindlamalt teda eiratakse. Vanemaealistel tuleb kulutada tööotsingutele aasta või 

rohkemgi, või siis leppida madalapalgalise ja rutiinse tööga ja nii on iga kolmas pikaajaline töötu 

üle 50 aasta vana. Eksperdid täheldavad, kuigi tööhõive näitajad on suhteliselt head, on   

vanema tööjõu keskmine palk madalam, kõrgem on pikaajaliste töötute osatähtsus, sagedamini  

töötatakse haridustasemele ja kvalifikatsioonile  mittevastaval ametikohal jne.9  

 

Vanemaealiseid on vähe kaasatud neid endid puudutavate riiklike otsuste 

ettevalmistamisse 

 

Vastajad ei ole rahul vanemaealiste vähese kaasatusega neid endid puudutavate riiklike otsuste 

ettevalmistamisse. Vaid iga kümnes  arvab, et  kaasatust on piisavalt, 27% arvates on vähesel 

määral kaasamist siiski toimunud. 38% leiavad, et vanemaealised on otsuste ettevalmistamisel 

kõrvale jäetud, iga neljas ei oska hinnangut anda.  

 

Ka on vastajate hinnangul Eestis veel tublisti arenguruumi vanemaealiste õiguste  ja  huvikaitse 

tagamisega. Vaid 38% vastajate hinnangul on vanemaealiste õigused ja huvikaitse piisavalt 

tagatud ning olukord on üsna hea. Iga kolmanda vastaja hinnangul on olukord pigem halb. 28% 

on neid, kes ei oska hinnangut anda, mis räägib vähesest informeeritusest. 

 

Vanemaealiste osakaal ühiskonnas kasvab, samas on neil vähe võimalusi osaleda otsuste 

vastuvõtmisel, mis otseselt puudutavad neid. Vanemaealistele tuleb anda võimalus kaasa 

rääkida, neile peaks jääma kaaluka otsuse hääl. Vastasel juhul nende  tõrjutus ja isoleeritus 

ühiskonnas kasvab , lahendamise asemel probleemid kuhjuvad.    

 

Probleemide  lahendamisel peaks vastutusrikas  roll  olema ka vanemaealistel endil ja   

vanemaealiste organisatsioonidel, keda tuleks senisest rohkem kaasata arutlustesse ja ka 

                                                           
9
 Altosaar, A. Eksperdid: vanemaealiste osakaal üha kasvab, kuid nad ei leia piisavalt rakendust. Postimees, 

14.09.2020 
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otsustamisse   vanemaealiste poliitika, vaesuse, pensionisüsteemi välja töötamise, kohaliku 

omavalitsuse toetuse korraldamise jms. üle.   

 

Valmisolek kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa on suhteliselt madal 

 

Valmisolek kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa on suhteliselt madal, vaid iga kümnes vastaja  on  

sellise kohustusega täiesti nõus, 37% on üldiselt nõus, 45% on vähem nõus või vastu. 

 

Kõige nooremate (15-19 aastased) valmisolek  kogukonnas kaasa lüüa on veidi kõrgem  (täiesti 

nõus on 17%,üldiselt nõus 40%). Vähem on valmisolekut 40-69 aastaste seas  (ei ole nõus 47-

51%). Rohkem on kogukonnas valmis tegutsema eestlased (nõus 53%, vastu 39%), vähem 

venelased (nõus 32%, vastu 58%). 

 

Laiemalt levinud kodanikuaktiivsuse vormiks pea poolte vastajate jaoks on olnud  allkirja 

andmine üleskutsele, protestiavaldusele või  petitsioonile. Aktiivsemad on olnud 20-39 aastased 

(58-63%), passiivsemad 70+ vanuses (26-35%). Iga neljas vastaja on osalenud interneti 

vahendusel mõnes poliitilises arutelus, saatnud e-kirja, kommentaari jms. Aktiivsemad on olnud 

50-59 aastased (31%) ja 70+ vanuses (29-33%).  

 

18-21% kõigist vastajatest on osa võtnud mõnest poliitika või sotsiaalteemalisest avalikust 

koosolekust, pöördunud ettepanekuga mõne poliitiku või kõrge ametniku poole, kandnud 

poliitilise sõnumiga märki või linti, kasutanud poliitilise sõnumiga kleepsu, liitunud mõne 

poliitilise sisuga pooldamise- või protestikampaaniaga. Iga kümnes on osalenud mõnel 

meeleavaldusel/piketil või protesti märgiks mitte osalenud valimistel.  

 

60+ vanuses inimesed on mõnevõrra rohkem kui nooremad osalenud poliitika või 

sotsiaalteemalistel koosolekutel (25-28%) ja  pöördunud ettepanekuga mõne poliitiku või kõrge 

ametniku poole (23-26%). Noorematest vähem  on 60+ vanuses inimesed liitunud mõne 

poliitilise sisuga pooldamise- või protestikampaaniaga (9-16%) või  protesti märgiks mitte 

osalenud valimistel (3-8%).  

 

Ootused vanemaealiste nõukogude suhtes on kõrged 

 

Vaatamata sellele, et Eestis tegutsevatest vanemaealiste nõukogudest ei teata praktiliselt 

midagi (kursis on vaid 9%), on toetus nõukogude loomiseks kõikide omavalitsuste juurde  

kõrge-72%. Iga viienda vastaja jaoks on nõukogude olemasolu väga oluline. Ilmselt on üheks  

põhjuseks, et vaid 38% vastajate hinnangul on olukord vanemaealiste õiguste ja huvikaitse 

osas hea. Samuti arvab vaid 11%, et vanemaealiseid on piisavalt kaasatud neid puudutavate 

riiklike otsuste ette valmistamisse. Nõukogud oleks võimalus nende  probleemide  

lahendamiseks. 

 

Uuringust selgub, et nõukogude tegevusprogramm võiks olla avar. Esitasime vastajatele 

hindamiseks kümme võimalikku tegevusülesannet, millega nõukogud võiksid tegeleda. Kõiki 

tegevusi toetas enamik vastajatest, 64-90%. Tegevusüleanneteks  nr.1 ja 2 on riskigruppidesse 
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kuuluvate vanemaealiste abistamine ja teenuste kvaliteedi parandamine päevakodudes ja 

hooldekodudes (toetab 90%). Ka peeti oluliseks parandada vanemaealiste digipädevust ja 

infole juurdepääsu, elutingimusi, turvalise elukeskkonna kujundamist, sotsiaalsetesse 

tegevustesse kaasamist, abi pakkumist töö leidmisel,  vägivalla eest kaitsmist  jne. Vähem 

toetati  osalemist  valla/linna juhtimisel (64%). 

 

Uuringu põhjal võib järeldada, et paljud vanemaealiste probleemid tunduvad vastajatele 

olulistena, mis  vajavad  sihipärasemat tegutsemist ja  järelvalvet. Nõukogude liikmed võiksid 

osaleda nii  probleemide püstitamisel kui  lahendamisel. Olla algetapis vaatlejad ja eksperdid , 

vabatahtlikud tugiisikud, kes saaksid näiteks vägivalla ohvritele või riskigruppidele toeks olla. 

Selleks, et nõukogud kõigi oluliste teemadega suudaksid tegeleda ja nende täitmist kontrollida, 

on  kindlasti vaja eelnevat ettevalmistust (koolitusi, tegevusjuhendeid) jms.  

 

Vanemaealiste nõukogude loomisel on omad riskid. Esmatähtis on, et nõukogu ei tohiks olla  

kohalikule omavalitsusele mugav käepikendus, mis töötab formaalselt ja pinnapealselt, et mitte 

liigselt tülitada omavalitsusjuhte tõsiste probleemidega, mis vajavad lahendusi. Nõukogudesse 

peaksid kuuluma aktiivsed ja entusiastlikud inimesed, kes on tõsiselt huvitatud vanemaealiste 

olukorra parandamisest. Kui nõukogud koosnevad passiivsetest inimestest, kes ei näe ja ei 

tõstata tõsiseid probleeme, on sellest ka vähe kasu.  

 

Sotsiaal- ja päevakeskused vajavad uuendusi ja positiivset kuvandit 

 

Uuring näitab,et sotsiaal- ja päevakeskustel on vähe külastajaid: kõigist vastajatest on 

püsikülastajad vaid 1% ja vahel harva külastajad 9%. Ka ühe peamise sihtrühma (70+ vanused)  

seas on püsikliente vaid 4-5%, mõned korrad on keskustes käinud 16-21%.     

 

 Keskuste suhtes on välja kujunenud üsnagi tugev tõrjuv suhtumine ja negatiivsed hoiakud: 

"Sotsiaal- ja päevakeskused ei ole minu jaoks" või  "Sealsed tegevused ei huvita mind" (65-74% 

vastajate hinnangul). Tõrjuva suhtumise üheks põhjuseks on ka vähene info, mis ei ole kõigi 

vanuserühmadeni  jõudnud. Uuring näitab, et paljudel vastajatel puudub ülevaade ja väga ei 

teata, mis keskustes tegelikult toimub, seda eriti venekeelse  elanikkonna puhul.  

 

Sotsiaal- ja päevakeskustel võiks olla praegusest tähendusrikkam ja olulisem roll Eesti 

ühiskonnas, kus elatakse üha kauem. Keskuste tegevusprogrammid vajavad kriitilist 

läbivaatamist ja uuendamist. Orienteeruda tuleks uue põlvkonna vanemaealiste huvidele ja 

vajadustele, kes on eelmiste põlvkondadega võrreldes  aktiivsemad ja sportlikumad, jälgivad 

tervislikke eluviise. Tegevusprogramme tuleks arendada, et need haaraksid rohkem erinevaid  

vanuserühmi. Keskused vajavad uut positiivset kuvandit, mis peaks rõhutama, et oodatud on 

kõik vanuserühmad ja et igas vanuses inimesed võivad leida keskustes endale huvipakkuvat  

tegevust.   
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Paljud  vanemaealised on kogenud vaimset, füüsilist ja seksuaalset  vägivalda  

 

50+ vanuses inimestest on alates 15 eluaastast vägivalda rohkem kogenud 50-59 aastased, 

mehed 51% ja naised 56%, mis on 6-9% kõrgem kui vastajate keskmised näitajad. Sellel 

vanuserühmal on vastajate keskmisest suuremad kogemused nii vaimse, füüsilise kui 

seksuaalse vägivalla osas.  

 

60-69 aastased on 50+ vanuserühmas riskirühm nr.2 pärast 50-59 aastaseid, nii vaimset, 

füüsilist kui seksuaalset vägivalda on meestest kogenud 43% ja naistest 47%.  

 

70-79 aastased on 50+ vanuserühmas riskirühm nr.3, kus meestest on 19%-l ja naistest 38%-l 

nii vaimse, füüsilise kui seksuaalse vägivalla kogemused. 

 

80+ aastased on 50+ vanuserühmas kõige madalama vägivalla riskiga, kus meestest on 19%-l 

ja naistest 23%-l nii vaimse, füüsilise kui seksuaalse vägivalla kogemused.  

 

Mehed kannatavad vägivalla all peamiselt avalikes kohtades, naised kodus 

 

Kõigis 50+ vanuserühmades kannatavad mehed peamiselt avalikes kohtades toimunud 

füüsilise ja vaimse vägivalla tõttu. Ohtlikkuselt teisel kohal on meeste jaoks  töökoht, kus sageli 

kogetakse vaimset vägivalda. Kõige turvalisem koht meeste jaoks on nende kodu, kus  

sagedamini  ohustab neid vaimne vägivald  Seksuaalne vägivald ohustab vaid 1-3% meestest 

ja sagedamini juhtub seda avalikes kohtades.  

 

Kõigis 50+ vanuserühmades on naised kõige enam nii füüsilist kui vaimset vägivalda kogenud 

oma kodus. Seksuaalse vägivalla poolest on kodu naistele ohtlikkuselt teisel kohal pärast 

avalikke kohti.  Ohtlikkuselt teisel positsioonil  on naiste jaoks avalikud  kohad, kus naised kõige 

enam kogevad seksuaalset-, aga ka vaimset ja füüsilist vägivalda.  

 

Kolmandal kohal ohtlikkuselt on töökohad, kus naised kannatavad kõige enam vaimse,  vähesel 

määral ka füüsilise ja seksuaalse vägivalla tõttu. 

 

Väärkohtleja on sageli lähedane inimene pereringist 

 

50+ vanuserühma suhtes vaimse vägivalla toimepanijad on kõige sagedamini lähedased 

pereliikmed (praegune või eelmine abikaasa/partner ja teised pereliikmed, harvemini 

lapsed/lapselapsed), kes moodustavad kolmandiku väärkohtlejatest. Teisel kohal on sõbrad/ 

tuttavad/naabrid, kes moodustavad väärkohtlejatest neljandiku, kolleegid (praegused või 

endised) moodustavad 23-28%, võõrad 14-19%. 

 

Füüsilise vägivalla toimepanijad on samuti kõige sagedamini lähedased pereliikmed (praegune 

või eelmine abikaasa/partner ja teised pereliikmed, harvemini lapsed/lapselapsed), kes 

moodustavad 35-38% väärkohtlejatest. Teisel kohal on võõrad, kes moodustavad 
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väärkohtlejatest 30-31%, kolmandal sõbrad/ tuttavad/naabrid (22-27%) ja  kolleegid (praegused 

või endised) (8-9%).  

 

Seksuaalse vägivalla toimepanijad on sageli pereliikmed, peamiselt praegune või eelmine 

abikaasa/partner (24-43%), võõrad (28-33%), sõbrad/tuttavad/naabrid (29%), kolleegid 

(praegused või endised) 14%. 

 

Mehed on sagedamini materiaalse vägivalla ohvrid kui naised 

 

50+ vanuses meestest on materiaalset vägivalda kogenud 26-39% ja naistest 25-30%. Sellesse 

numbrisse on koondatud raha, omandi ja vara ebaseaduslik kasutamine. Selleks võib olla 

vargus, sundus, pettus, surve avaldamine seoses testamendi, kinnisvara või pärandiga. Ka 

dokumentide äravõtmine, sh pangakaardid, isikut tõendavad dokumendid jms 

 

50-59 aastastest  meestest on 39% kogenud materiaalset vägivalda, mis ületab märgatavalt 

kõigi vastajate keskmist (31%). 50-59 aastased naised on vähem kui samas vanuserühmas 

mehed kogenud materiaalset vägivalda (26%). 

 

60-69 aastastest meestest on materiaalse vägivallaga kokku puutunud 40%, mis on 50+ 

vanuserühma seas suurim.  60-69 aastased naistest on 26% kogenud materiaalset vägivalda, 

mis on oluliselt  vähem kui sama vanuserühma mehed.  

 

70-79 aastastest meestest  on materiaalse vägivallaga kokku puutunud iga neljas, naistest pea 

iga kolmas.  

 

Materiaalne vägivald on kõrge ka 80+ vanuses inimeste suhtes, iga neljas mees ja naine on 

seda kogenud.   

 

Materiaalse vägivalla puhul on väärkohtlejateks eeskätt võõrad (30-49%). Eriti kõrge on 

võõraste osakaal 80+ vanuses inimeste puhul (49%). Teine väärkohtlejate ring on sõbrad/ 

tuttavad/naabrid (23-31%), kolmas pereliikmed (13-23%), viimasel kohal on praegused/endised 

kolleegid (10-19%). 

 

Ohvreid tuleb julgustada vägivallast rääkima ja abi otsima  

 

Vanemaealiste vastane vägivald on Eestis levinud ja tõsine probleem. Paraku pole ohvrid 

valmis juhtumitest rääkima ja abi otsima. 2021.aastal Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi poolt 

korraldatud üle-eestilisest uuringust selgus, et 50-59 aastastest vajas viimase aasta jooksul abi 

vägivalla eest vaid 2%, paraku reaalselt keegi abi sellest vanuserühmast ei otsinud. 60-74 

aastastest vajas abi vägivalla eest 2%, otsis abi reaalselt vaid 0,7%.10   

 

                                                           
10

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna  uuring 2021.aastal, 1021 vastajat 
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Tegemist on väga varjatud kuriteoliigiga, mille puhul ohvrid püüavad vältida juhtunu 

avalikustamist, võtavad tihti tagasi süüdistusi jms, mille tulemusel vaid vähene osa  juhtumitest 

jõuab kohtuni ja süüdimõistva otsuseni. Väga sageli jääb ohver praktiliselt abita. Ohver ei julge 

vägivalla juhtumist kellelegi rääkida, ega oska abi saamiseks kuhugi pöörduda. Sageli on ohver 

vägivalla jätkumise puhul oma probleemidega üksi ja kaitsetu.  

 

 

 

 

 

1. UURINGU KORRALDAMISEST 
 

1.1. Uuringu eesmärgid  
 

 

Käesoleva uuringu eesmärgiks on selgitada projekti sihtrühma (50+ vanuses inimesed) hoiakuid 

ja käitumismustreid, et neid paremini mõista ja selgitada praktikutele (projekti kaasatud 

spetsialistidele, tugivõrgustikule jt.). Analüüsida 50+ vanuses inimeste elukeskkonda ja 

sotsiaalset tausta, konkurentsivõimet, diskrimineerimist ja tõrjumist tööturul, valdkondi, kus 

sihtrühm vajab abi jms. Uuring on suunatud elanikkonnale vanuses 15+, mis võimaldab  

selgitada, kuidas ka nooremad vanuserühmad vanemaealiste probleemidesse suhtuvad, kuidas 

tajutakse vanemaealiste tõrjumist tööturul, milline on suhtumine vanemaealiste nõukogudesse 

jne.   

 

Uuringu konkreetsed eesmärgid:  

 

1.  50+ vanuses inimeste  konkurentsivõime, diskrimineerimine  ja tõrjumine  tööturul  

 Milline on 50+ vanuses inimeste  positsioon tööturul? 

 Kuivõrd on tõrjumine tööturul levinud, kui sageli on tõrjumist kogetud erinevates 

vanuserühmades? 

 Millises vanuses inimesi tööturg vajab?  

 Hinnangud isiklikule konkurentsivõimele tööturul  

 Hinnangud sobivale vanusele töö juures edutamiseks, karjääri tegemiseks 

 Hinnangud juhirollis oleva inimese parimale vanusele 

 Stereotüübid ja eelarvamused 50+ vanuses tööjõu suhtes 

 Enesetäiendamine viimase 12 kuu jooksul 

 

2. Suhtumine vanemaealiste nõukogudesse  

 Kas teatakse omavalitsuste juures tegutsevatest vanemaealiste nõukogudest? 

 Kui oluliseks peetakse, et vanemaealiste nõukogud oleksid kõikide omavalitsuste 

juures?  
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 Nõukogude  ülesanded kohalikus omavalitsuses 

 Olulisemad probleemid, millistega nõukogud võiksid tegeleda  

 

3. Valmisolek  kodanikuaktiivsuseks ja kogukonnatööks 

 Hinnangud väidetele, mis mõõdavad kodanikuteadvust ja valmisolekut  

kogukonnatööks 

 Millistes kodanikuaktiivsuse vormides on vastajad osalenud? 

 

4. Hinnangud  vanemaealiste õiguste ja huvikaitse tagamisele  

 Milline on vanemaealiste õiguste ja huvikaitse  alane  olukord Eestis? 

 Kas vanemaealised on piisavalt kaasatud neid endid  puudutavate riiklike otsuste 

ettevalmistamisse? 

 Hinnangud Eesti riigi suutlikkusele  vanemaealiste probleeme lahendada  ja nende 

olukorda  parandada  Eestis? 

 

5.Hinnangud sotsiaal -ja päevakeskustele 

 Kui sageli külastatakse oma kodukoha läheduses asuvat sotsiaalkeskust/päevakeskust 

 Rahulolu keskuste tegevusega  

 Kui vajalikud on keskused? 

 Mis on põhjuseks kui keskuseid ei külastata? 

 

6. Vanemaealiste vastu suunatud vägivalla kogemused 

 Vaimse, füüsilise, seksuaalse  ja materiaalse vägivalla kogemused 50+ vanuses  

naistel ja meestel 

 Vägivalla toimumiskoht (pereringis, avalikus kohas jt) 

 Vägivalla toimepanija (keegi pereringist, lähedane tuttav, töökaaslane, võõras) 

 

7. Koguda lähteinfot vanemaealiste nõukogude juhendmaterjali väljatöötamiseks  

 Kuivõrd ollakse valmis selleks, et vanemaealiste nõukogusid juurde asutatakse, kui 

vajalikuks neid peetakse 

 Olulisemad probleemid, millistele nõukogud võiksid tähelepanu suunata,  

 Eri vanuserühmadesse kuuluvate vanemaealiste spetsiifilised probleemid ja soovid  

ning ootused abi saamiseks  

 

8. Koguda lähteinfot tegevusprogrammi väljatöötamiseks vanemaealiste tõrjumise ja 

diskrimineerimise vähendamiseks tööturul 

 Kuivõrd on vanemaealiste tõrjumine ja tööturul levinud, kui sageli on tõrjumist  kogetud 

 Võrdlevalt analüüsitakse  eri  vanuserühmadesse kuuluvate inimeste olukorda tööturul 

ja nende diskrimineerimis- ja  tõrjumiskogemusi  

 Otsitakse lahendusi, kuidas tõrjumist ennetada ja vähendada 
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1.2. Uuringu läbiviimine  
 

 

Uuringu metoodika töötati välja Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi juurde loodud töörühmas, 

Norstat Eesti AS aitas uuringu tehniliselt läbi viia, korraldades veebiküsitluse. Uuring viidi läbi  

juulis/agustis 2022.aastal üle-eestilise esindusliku  elanikkonna uuringuna, kus küsitleti kokku 

1533 inimest vanuses 15+. Uuringu valim koostati juhumeetodil ning see on esinduslik 

rahvastiku mudeli suhtes. Uuringu tulemusi saab interpreteerida kui Eestile iseloomulikke 

seoseid ja trende. Küsitletutest oli naisi 812 ja mehi 721. 60+ vanuses 528 inimest. Eestlaseid 

oli 68%, venelasi 25% ja teiste rahvuste esindajaid 7%.  

 

Norstat saatis  välja 4127 kutset, mis teeb vastamismääraks 37%. Kogu uuringu vältel jälgiti 

esinduslikkust soo, vanusegruppide, rahvuse ja elukoha suhtes. 

 

Norstat teostab veebiküsitlusi ettevõtte enda veebipaneelis, kuhu kuulub professionaalsete 

standardite järgi värvatud 22 244 vastajat. Veebipaneeli on kutsutud vastajad juhuslikkuse 

alusel (peamiselt telefoniküsitlused), tagades selliselt erinevate sotsiaaldemograafiliste gruppide 

esindatuse veebiuuringute valimis. 

 

 

1.2.1. Kas veebiküsitluse tulemusi saab usaldada? 

 

Kahtlus nr.1  Valdav osa vanemaealistest  ei oska ümber käia arvuti ja internetiga. Seega 

saame küsitleda veebi teel vaid väikest osa vanemaealistest, kel on digioskused ja kodus 

isiklik arvuti. 

 

Tegelik olukord. Statistikaameti 2022.aastal tehtud uuringust infotehnoloogia kasutamise kohta  

selgub, et ka valdav osa vanemaealistest oskab kasutada internetti ja arvutit. Kodust 

internetiühendust omab Eestis 92,4% leibkondadest. 55–64 aastastest kasutab internetti ja 

arvutit 85%, 65–74 aastastest 69%.11  

 

2022.aastal Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi poolt korraldatud uuringust selgub, et 50+ 

vanuses inimesed on infotehnoloogia seadmetega piisavalt varustatud, et osaleda 

veebiküsitlustes. Nii on 77%-l 50-59 aastastest,  74%-l 60-69 vanustel ja 70-79 aastastel isiklik 

sülearvuti. 80+ vanuses omab isiklikku lauaarvutit 70% (Joonis 1). 

 

 

 
                                                           
11

 https://www.stat.ee/et/uudised/infotehnoloogia-ettevotetes-ja-leibkondades-2022 
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Joonis 1. Infotehnoloogia seadmete omamine (%-s) 

 
 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi üle-eestiline küsitlus 2022, 1533 vastajat 

 

 

Kahtlus nr.2. Küsitleti vaid neid vanemaealiseid, kes oskavad arvutit ja internetti 

kasutada. Digioskustega vanemaealised on keskmisest vanemaealisest eralduv nö 

eliitkiht, parem osa.  

 

Tegelik olukord. Vanemaealiseid (70+), kes oskavad arvutit ja internetti kasutada, 

moodustavad ligi 70% oma vanuserühmast ja seega esindavad praktiliselt kõiki inimesi, kes on 

selles vanuses soo, hariduse, materiaalse olukorra, tervisliku seisundi jne.poolest. Need 30% 

vanemaealistest, kes ei valda arvutit, ei moodusta mingit omaette klassi, kel on sootuks teised 

omadused.  

 

Kahtlus nr.3. Veebiküsitlusega ei saa kätte kõige nõrgemaid. Vastavad jõukamad, 

tervemad, aktiivsemad, kes saavad elus paremini hakkama. 
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Tegelik olukord. Veebiküsitluse valimile on sama kõrged nõuded kui “silmast silma” vastajate 

kodudes toimuvale küsitlusele. Valim peab olema esinduslik rahvastiku mudeli suhtes. 

Veebiküsitlusmeetodist oleks ammu loobutud, kui see peegeldaks vaid jõukate ja edukate 

maailma. On viidud läbi võrdlevaid analüüse “silmast silma” ja veebiküsitluse tulemuste puhul ja 

veendutud, et tulemusi saab usaldada.   

 

 

 

 

2. VASTAJATE ÜLDISELOOMUSTUS 
 

 

Kokku küsitleti antud uuringus 1533 inimest, vastajate valim vastab Eesti rahvastiku kosseisule 

(tabel 1). 50+ vanuses inimeste osakaal on valimis 50% (rahvastikus 48%). 60+ vanuses 

vastajaid on 35%. 
 

Tabel 1. Vastajate vanuseline jaotus (%-s) 

 

 Osakaal valimis 
%-s 

Vastajate arv 
valimis 

Osakaal 
rahvastikus %-s 

15-19 6 76 6 

20-29 12 194 12 

30-39 16 252 18 

40-49 16 251 16 

50-59 15 232 15 

60-69 14 218 15 

70-79 13 195 10 

80+ 8 115 8 

Kokku 100 1533 100 
  Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 
 

Tabel 2. Vastajate sooline jaotus (%-s) 
 

 Naised Mehed Kokku 

Kõik vastajad 53 47 100 

15-19 77 23 100 

20-29 53 47 100 

30-39 50 50 100 

40-49 46 54 100 

50-59 53 47 100 

60-69 49 51 100 

70-79 48 52 100 

80+ 63 37 100 
   Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Tabel 3. Vastajate rahvus (%-s) 
 

 Kõik vastajad 

Eestlane 66 

Venelane 27 

Muu rahvus 7 

Kokku: 100 
 

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Naisi on vastajate seas 53%, mehi 47% (tabel 2). 2/3 vastajatest on eestlased, iga kolmas on 

mõne muu rahvuse esindaja (tabel 3). Tallinna elanikke on 34%, 18% elavad suuremates 

linnades: Tartus, Narvas, Pärnus või Kohtla-Järvel, alevike ja külade elanikke on 29% (tabel 4). 

Kõrgharidus on 54%-l vastajatest, üldkeskharidus 40%-l, põhiharidus või vähem on 6%-l (tabel 

5).   
 

 
Tabel 4. Vastajate regionaalne jaotus (%-s) 
 

Tallinn 34 

Tartu 7 

Narva 5 

Kohtla-Järve 3 

Pärnu 3 

Teine linn, alev 19 

Alevik 10 

Küla 19 

Kokku  100 
   

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

 
Tabel 5. Vastajate haridustase (%-s) 
 

 Kõik 
vastajad 

Põhiharidus või 
vähem 

6 

Üldkeskharidus 40 

Kõrgharidus 54 

Kokku 100 
 

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Tabel 6. Vastajate perekonnaseis (%-s) 
 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Abielus 48 1 21 51 58 57 62 51 41 

Vabaabielus 19 7 44 31 20 14 10 7 2 

Suhtlen kindla 
partneriga, kuid ei 
ela koos 

6 32 9 6 6 5 1 4  

Vallaline, ei ole 
paarisuhtes 

12 58 25 11 7 7 8 3 5 

Lahutatud, ei ole 
kindlat partnerit 

7 1 1 1 9 13 9 11 8 

Lesk 8 1   0 4 10 24 44 

Kokku  100 100 100 100 100 100 100 100 100 
    

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Ligi pooled vastajatest (48%) on abielus, iga neljas on kas vabaabielus või suhtleb kindla 

partneriga, iga viies on kas vallaline või lahutatud, 8% on lesed. Leskede arv on kõige suurem 

70+ vanuses, 24-44% (tabel 6). 

 

 

 

 

3. KONKURENTSIVÕIME TÖÖTURUL 
 

3.1. Eestil on juhtiv positsioon EL-s  

vanemaealiste tööhõive osas  
 

 

50+ on tööturul võtmeteema, sest tööealiste inimeste arv Eestis väheneb. 1991. aastal oli 

Eestis 806 600 tööga hõivatud isikut, 2022 a. 677 400.12  

 

Eesti on EL-i tipus vanemaealiste tööhõive poolest. 2018.aastal oli Eestil aktiivsena vananemise 

indeksi järele EL-s kõrge  9.koht (2014-10.koht), mis  paljuski oli tingitud tööhõivest. Tööhõivelt 

oli  Eestil 2.koht Rootsi järel.13 

 

2021.aastal andmetel ületas Eesti EL-i keskmiseid tööhõive näitajaid kõigis 50+ 

vanusegruppides. Eriti märgatavateks kasvasid vahed alates 65-ndast eluaastast (tabel 7).  

                                                           
12

 Statistikaamet. https://www.stat.ee/et/avasta-statistikat/valdkonnad/rahvastik/rahvaarv 
13

 https://unece.org/DAM/pau/age/Active_Ageing_Index/ECE-WG-33.pdf 
2018  Active Ageing Index Analytical Report UNITED  Octobre 2019 , NATIONS Geneva, 2019 
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Tabel 7. Eesti paistab EL-s silma 50+ vanuses inimeste tööhõivega 
 

 Eesti  EL 27 keskmine  

50 - 59  82,7  76,9 

60 - 64  64,2 46,4 

65 - 69  32,5 13,2 

70 - 74  14,0  4,9 

75+ 3,1  1,4  
 
Allikas: Statistikaamet, 2021  

 

Rahvastiku koguarv Eestis 2022.aastal oli 1 331 796  inimest 14 ja tööjõu koguarv 717 500, siia 

kuuluvad inimesed vanuses 15-74 aastat. Tööga oli hõivatud 677 400 inimest, töötuid oli  40 

200, mitteaktiivseid 260 800 (pensionärid jt.). Tööjõus osalemise määr on Eestis keskmiselt 

73,3%, tööhõive määr 69,2%. Arvestav hulk tööjõudu on 50-74 aastaste seas -  251300 inimest, 

mis moodustab 35 % kogu Eesti tööjõust (tabel  8). 75+ vanuses inimestest töötas 3600 inimest 

ja tööhõive määr on 3%.  

 

 
Tabel 8. Tööturu üldnäitajad 2022  
 

 Kogu 
tööjõud 15-
74 aastased 

50-74 
aastased 

75+ 
aastased 

Tööjõud, tuhat 717 500 251300 3600 

... hõivatud, tuhat 677 400 241100 3600 

… töötud, tuhat 40 200 10200 - 

Mitteaktiivsed, tuhat 260 800 150300 116400 

Tööjõud ja mitteaktiivsed kokku, 
tuhat 

978 400 401 600 120 000 

Tööjõus osalemise määr, %15 73,3 62,6 3,0 

Tööhõive määr, %16 69,2 60,0 3,0 

Töötuse määr, % 5,6 4,1 - 
 
Allikas: Statistikaameti andmebaas, 2022 

 

50-74 aastaste hõive on kasvanud pidevalt viimased 20 aastat. Statistikaameti andmetel oli 

tööhõive määr 50-74 aastastel oli 2022. aastal 60,0%. 10 aastat varem, 2012.aastal pea 10% 

madalam, 51,1% ja 2002.aastal veelgi madalam 42,2% (joonis 2).   

 

 
 
 

                                                           
14

 Allikas: Statistikaamet. https://www.stat.ee/et/avasta-statistikat/valdkonnad/rahvastik/rahvaarv 
15

 Tööjõus osalemise määr ehk aktiivsuse määr on tööjõu osatähtsus tööealises rahvastikus 
16

 Tööhõive määr on tööga hõivatud inimeste osatähtsus tööealises rahvastikus 

https://et.wikipedia.org/wiki/T%C3%B6%C3%B6j%C3%B5ud
https://et.wikipedia.org/wiki/T%C3%B6%C3%B6ealine_rahvastik
https://et.wikipedia.org/wiki/T%C3%B6%C3%B6ealine_rahvastik
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Joonis 2. 50-74 aastaste tööhõivemäär17  
 

 
 
Allikas: Statistikaameti andmebaas 

 

Terav tööjõupuudus on olnud üheks põhjuseks, miks vanemat tööjõudu (50-74 aastased) iga 

aastaga üha enam rakendatakse. Kõrge  tööhõive  üheks põhjuseks on kindlasti ka madalad 

pensionid. Eesti  on EL-s esikohal pensionäride (65+) vaesuse poolest. 2022. aastal elas 65 

aastastest ja vanematest inimestest vaesuses 46,8 %, samas kui EL 27 keskmine oli 18,1 %.18 

Üksi elavate 65-aastaste ja vanemate vanusegrupis koges suhtelist vaesust 79,1% elanikest, 

mis on 3,7%  vähem kui aasta varem. Vanemaealiste  vaesust iseloomustab omakorda sooline 

lõhe (naiste puhul on näitaja 52,5% ehk peaaegu 31 protsendipunkti suurem kui meeste puhul).19 

 
 
 
 
 

3.2. Tervislik seisund võimaldab enamikul 50+ vanuses 
inimestel töötada 
 

 

Tabelis 9 on andmed üle 45-aastaste inimeste tervisliku seisundi kohta perioodil 2015-2021.   

Perioodil 2015-2021 on kõigi vanuserühmade seas kasvanud parema tervisliku seisundiga 

inimeste osakaal, mis on äärmiselt positiivne näitaja. 45-54 aastaste seas 11,9 %, 55-65+ seas 

                                                           
17

 https://www.stat.ee/et/avasta-statistikat/valdkonnad/tooelu/tooturg 
18

 EUROOPA  KOMISJONI TALITUSTE TÖÖDOKUMENT. 2023. aasta aruanne Eesti kohta. https://eur-
lex.europa.eu/legal-content/ET/TXT/PDF/?uri=CELEX%3A52023SC0606&qid=1686127911343 
19

 Statistikaamet. Statistika andmebaas, 2023 
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8,2-8,4%. Vähenenud on inimeste osakaal, kes hindasid oma tervist halvaks või väga halvaks, 

kõige enam on kahanemist märgata 65+ vanuserühmas - 10,7%.  

 

Hea või rahuldav tervislik seisund on 45-54 aastastest enamikul- 92%-l, 55-64 aastastel 85%-l, 

65+ vanuses 72%-l. Halb tervislik seisund võib töötamist segada 7,9%-l 45-54 aastastel,15,1%-l 

55-64 aastastel ja 27,5%-l 65+ vanuses inimestel. 
 

Tabel 9. Üle 45-aastaste tervislik seisund, % 
 

      2015 2021 MUUDATUSED 

45 - 54  Väga hea või hea  53,3 65,2 +11,9 

 Ei hea ega halb  36,7 26,9 -9,8 

Halb või väga halb  10,0 7,9 -2.1 

55 - 64  Väga hea või hea  33,6 41,8 +8,2 

 Ei hea ega halb  46,8 43,1 -3,7 

Halb või väga halb  19,6 15,1 -4,5 

65 ja vanemad  Väga hea või hea  14,9 23,3 +8,4 

 Ei hea ega halb  46,9 49,2 +2,3 

Halb või väga halb  38,2 27,5 -10,7 
 
Allikas: Statistikaamet, Sotsiaaluuring 

 

 

 

 

 

 

3.3. 50+ vanuserühma positsioon tööturul 
 

 

2022.aastal tehtud uuringu andmetel tunnevad kõige kindlamalt 50+ vanuserühmast end 

tööturul  50-59 aastased, kelledest  töötas uuringu läbiviimise  ajal 86%, töötuid oli 4% ja 1% 

moodustasid töötavad pensionärid. 60-69 aastastest oli tööga hõivatud 61%, sh 23% olid 

töötavad pensionärid ja 1% töötud. 70-79 aastaste seas oli tööga hõivatud juba oluliselt vähem, 

19% ja 80+ vanuste seas vaid 6% (tabel 10).   

 

Tabel 10. Milline on Teie põhitegevus? (%-s) 

 

 50-59 60-69 70-79 80+ 

Töötan 86  37 1 0 

Töötav pensionär 1 23 17 6 

Töötu, tööotsija 4 1 1 0 

Pensionär, sh töövõimetuspensionär 7 38 81 94 

Kokku  100 100 100 100 
  

  Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Valdavalt töötavad 50+ vanuses inimesed spetsialistidena, töölistena ja teenindajatena (tabel 

11). 

 

Tabel 11. Kellena Te töötate? (%-s) 
 

 Kõik 
vastajad 

50-59 60-69 70-79 

Ettevõtte või asutuse juht, 
keskastmejuht 

12 13 10 14 

Üksikettevõtja, füüsilisest isikust 
ettevõtja (FIE) 

7 5 16 14 

Spetsialist (nt õpetaja, arst, insener, 
raamatupidaja jne) 

39 32 37 33 

Kontoritöötaja (nt sekretär,  
andmesisestaja jne) 

11 8 3 8 

Teenindussektori töötaja (nt 
teenindaja, müüja, kelner, juuksur, 
lapsehoidja jne) 

10 11 7 8 

Oskustööline, masinaoperaator (nt 
keevitaja, õmbleja, bussijuht jne) 

14 21 19 11 

Lihttööline (nt laadija, koristaja, 
valvur, abitööline talus, ehitusel jne) 

5 5 7 6 

Muu 2 5 1 6 

Kokku  100 100 100 100 
    
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna  uuring 2022.aastal , 1533 vastajat 

 

50-59 aastastest töötab iga kolmas spetsialistina (nt õpetaja, arst, insener, raamatupidaja jne), 

tööliseid on 26%, sh iga viies on oskustööline, teenindussektoris on 11%, ettevõtte või asutuse 

juhte on 13%, FIE-sid on 5%, mis on madalaim osakaal (tabel 11). 

  

60-69 aastastest töötab 37% spetsialistina (nt õpetaja, arst, insener, raamatupidaja jne), 

tööliseid on 26%, iga viies on oskustööline, teenindussektoris on 7%, ettevõtte või asutuse juhte 

10%, FIE-sid on 16%, mis on kõrgeim osakaal.  

 

70-79 aastastest töötab iga kolmas spetsialistina (nt õpetaja, arst, insener, raamatupidaja jne), 

tööliseid on 17%, iga viies on oskustööline, teenindussektoris on 7%, ettevõtte või asutuse juhte 

14%, FIE-sid on 14%, mis on pea kolm korda suurem osakaal kui 50-59 aastastel (tabel 11). 
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3.4. Hinnangud isiklikule konkurentsivõimele tööturul  
 

 

Palusime vastajatel hinnata oma konkurentsivõimet tööturul, lähtudes hinnangutest iseendale 

kui tööjõule 11-st erinevast vaatenurgast, sh vanusest (tabel 12). Hinnanguid palusime anda 

järgmise  skaala alusel: 

 

1.  Väga hea 

2.  Hea 

3.  Keskmine 

4.  Halb 

5.  Väga halb  

6.  Ei oska öelda 

 

Tabelis on kõigi vastajate hinnangud aastatel 2022 ja 2018, kus on summeeritud vastused 

skaalapunktidele “Head” (väga head+head) ja “Halvad“ (väga halvad+halvad).  

 

2022.aastal hinnatakse kõige kõrgemalt suhtlemisoskust ja töökogemusi, mis 64-67% hinnangul 

on nende konkurentsivõime kõige tugevamad tunnused. Suurimateks takistusteks tööturul on 

iga kolmanda  vastaja jaoks tema vanus  ja iga viienda  hinnangul oskus end tööjõuna müüa.  

Ka on märgatav takistav mõju keelte oskusel (18% hinnangul), tervislikul seisundil (17% 

hinnangul), elukohal (17% hinnangul), haridusel (13% hinnangul), erialal ja kvalifikatsioonil 

(12% hinnangul). 

 

Tabel  12. Kuidas  hindate oma võimalusi leida tasustatud töökoht lähtuvalt Teie...?. 

Vastused skaalapunktidele “Head” (väga head+head) ja “Halvad“ (väga halvad+halvad) 

(%-s) 

 

Kõik vastajad 2022 2018 

Head Halvad Head Halvad 

Suhtlemisoskusest 67 5 62 5 

Töökogemustest 64 7 58 9 

Rahvuslikust kuuluvusest  58 8 47 11 

Tervislikust seisundist 53 17 54 14 

Soolisest kuuluvusest * 52 4   

Erialast, kvalifikatsioonist 52 12 46 15 

Elukohast* 48 17   

Haridusest* 46 13   

Keelte oskusest 46 18 40 19 

Vanusest 39 33 37 33 

Oskusest end tööjõuna müüa 36 21 33 21 

 
Allikad: Eesti Avatud Ühiskonna Instituut, 2018, 1000 vastajat;  Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti 
elanikkonna  uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
*2018.aasta uuringus puudusid küsimused, kuidas sugu, elukoht ja haridustase mõjutavad konkurentsivõimet tööturul 
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2018.aastal tehtud uuring annab enam-vähem samasuguse pildi hinnangutest  

konkurentsivõimele,  vanus on heade tegurite osas eelviimasel kohal ja halbade tegurite osas 

esikohal. Ka neli aastat tagasi oli suurimaks takistusteks tööturul  iga kolmanda  vastaja jaoks 

tema vanus  ja iga viienda  hinnangul oskus end tööjõuna müüa. 

 

2022.aastal väärtustatakse mõnevõrra rohkem oma suhtlemisoskust (+5%), töökogemusi 

(+6%), rahvuslikku  kuuluvust (+11%), eriala ja kvalifikatsiooni (+6%), keelte oskust (+6%) (tabel 

12). 

 

3.4.1. Hinnangud isiklikule konkurentsivõimele tööturul vanuserühmades 

 

Tabelites 13 ja 14  on  vanuserühmade hinnangud oma konkurentsivõime 11-le aspektile, kus 

on summeeritud vastused skaalapunktidele “Head” (väga head+head) ja “Halvad“ (väga 

halvad+halvad).  

 

Tabel 13. Kuidas  hindate oma võimalusi leida tasustatud töökoht lähtuvalt Teie... 

Vastused skaalapunktidele “Head” (väga head+head) (%-s  vanuserühmade lõikes) 

 

 Kõik 
vastajad 

15-19 20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-69 70-79 80+ 

Suhtlemisoskusest 67 60 70 72 72 65 63 59 30 

Töökogemustest 64 31 62 72 72 69 64 54 54 

Rahvuslikust 
kuuluvusest 

58 71 79 74 55 43 44 51 56 

Tervislikust seisundist 53 70 81 56 56 46 40 16 14 

Soolisest kuuluvusest  52 40 73 71 63 51 36 29 48 

Erialast, 
kvalifikatsioonist 

52 29 58 56 56 46 51 41 35 

Elukohast 48 53 68 53 54 41 38 32 42 

Haridusest 46 32 57 64 53 39 37 32 47 

Keelte oskusest 46 50 57 51 51 33 36 34 38 

Vanusest 39 36 86 85 52 17 9 5 3 

Oskusest end 
tööjõuna müüa 

36 34 52 43 43 29 26 17 14 

  
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

 

Tabelite 13 ja 14 andmetel võib teha järgmiseid järeldusi: 

 

15-19 aastased tunnevad end tööturul suhteliselt ebakindlalt eeskätt väheste töökogemuste 

(takistuseks 34%-le), vanuse (takistab 28%), hariduse (20%), eriala puudumise (29%) ja 

oskamatuse tõttu end tööjõuna müüa (20%). Kompenseerivad neid puudujääke keelteoskus 

(tugevuseks hindab 50%), suhtlemisoskus (tugevuseks hindab 60%), hea tervislik seisund 

(tugevuseks hindab 70%)  ja  rahvuslik kuuluvus (tugevuseks hindab 71%)  (tabelid 13 ja 14). 
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Tabel 14. Kuidas  hindate oma võimalusi leida tasustatud töökoht lähtuvalt Teie... 
Vastused skaalapunktidele “Halvad“ (väga halvad+halvad) (%-s vanuserühmade lõikes) 
 

 Kõik 
vastajad 

15-19 20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-59 60-69 70-79 80+ 

Vanusest 33 28 1 - 9 38 61 73 77 

Tervislikust seisundist 21 10 8 10 10 16 23 34 44 

Oskusest end tööjõuna 
müüa 

18  
20 

13 17 17 22 28 34 28 

Keelte oskusest 17 12 9 14 14 28 24 27 20 

Elukohast 17 16 13 13 13 23 21 26 13 

Haridusest 13 20 11 5 12 14 19 17 10 

Erialast, 
kvalifikatsioonist 

 
12 

 
29 

11 8 8 12 15 13 13 

Rahvuslikust 
kuuluvusest  

8 3 3 4 12 15 12 9 4 

Töökogemustest 7 34 12 3 3 5 7 5 7 

Suhtlemisoskusest 5 11 7 5 5 3 7 5 5 

Soolisest kuuluvusest  4 9 4 2 3 3 6 2 4 
   

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

20-29 aastased tunnevad end kõige kindlamalt tööturul ja annavad kõige kõrgemaid hinnanguid 

oma konkurentsivõimele. Kõik 11 tegurit saavad valdavalt hea või väga hea hinnangu, eriti 

kõrgeks eeliseks tööturul hindavad nad oma vanust (86%) ja tervislikku seisundit (81%) (tabel 

13). 

 

Takistusi töö leidmisel näeb 20-29 aastastest vaid kuni 13%, põhilisteks takistusteks peetakse   

oskust end tööjõuna müüa (13%), elukohta (13%) ja väheseid töökogemusi (12%) (tabel 14). 

 

Ka 30-39 aastased tunnevad end tööturul kindlalt ja hindavad kõrgelt oma konkurentsivõimet, 

kõik 11 tegurit saavad valdavalt häid või väga häid hinnanguid. Kõige tugevamaks küljeks 

hindavad nad oma vanust - 85%. Võrreldes 20-29 aastastega on nad enda suhtes mõnevõrra 

kriitilisemalt ja seega hindavad madalamalt mõningaid konkurentsivõime aspekte nagu oskus 

end tööjõuna müüa (43%), tervislik seisund (56%), samas hindavad nad kõrgemalt omi 

töökogemusi (72%) (tabel 13). 

 

Takistusi töö leidmisel näeb  kuni 17%, põhilisteks takistusteks peavad nad oskust end tööjõuna 

müüa (17%), keelte oskust (14%) ja elukohta (13%)  (tabel 14).  

 

40-49 aastased hindavad oma konkurentsivõimet madalamalt kui nooremad vanuserühmad. 

Oma kõige tugevamateks omadusteks peavad nad töökogemusi (72%) ja suhtlemisoskust 

(72%) ((tabel 13). 

 

Takistusi töö leidmisel näeb kuni 17%, põhilisteks takistusteks peavad nad  oskust end tööjõuna 

müüa (17%), keelte oskust (14%) ja elukohta  (13%). 9% jaoks on takistuseks ka vanus, mis 20-

39 aastaste jaoks takistusena puudus (tabel 14). 
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50-59 aastased on kiiresti nõrgeneva positsiooniga tööturul ja oluliselt kriitilisemad oma 

hinnangutes konkurentsivõimele kui nooremad. Kõige tugevateks külgedeks on töökogemus 

(69%), suhtlemisoskus (65%) ja sooline kuuluvus (51%) (tabel 13).  

 

Takistusi tööturul näevad nad oluliselt rohkem kui nooremad vanuserühmad. Takistuseks nr.1 

on vanus 38% jaoks. Ka on olulisteks takistusteks keelteoskus(28%), elukoht (23%), oskus end 

tööjõuna müüa (22%),  tervislik seisund (16%), 15% segab rahvuslik kuuluvus (tabel 14). 

 

60-69 aastased tunnevad end üsnagi  ebakindlalt  tööturul  ja usk oma konkurentsivõimesse on 

oluliselt madalam kui noorematel. Kõrgemalt hindavad nad oma töökogemusi (64%), 

suhtlemisoskuseid (63%) ja eriala ning  kvalifikatsiooni (51%) (tabel 13).  

 

Takistused tööturul on nende jaoks oluliselt suuremad kui noorematel. Takistuseks nr.1 on 61% 

jaoks vanus, soodustavaks teguriks peab vanust vaid 9%. Ka on tugevateks takistusteks oskus 

end tööjõuna müüa (28%), keelte oskus (24%), tervislik seisund (23%), elukoht (21%) ja haridus 

(19%) (tabel 14). 

 

70-79 aastastest peab enamik end vanuse tõttu tööturule sobimatuks. 73% jaoks on vanus 

takistavaks teguriks nr.1, soodustavaks teguriks peab vanust vaid 5%. Ka on tugevateks 

takistusteks oskus end tööjõuna müüa (34%), keelte oskus (27%),  tervislik seisund (34%), 

elukoht (26%) ja haridus (17%) (tabel 14). Takistused tööturul on nende jaoks oluliselt 

suuremad kui noorematel. Tugevamateks külgedeks hindavad nad töökogemusi (54%), 

suhtlemisoskuseid (59%) ja eriala ning  kvalifikatsiooni (41%) (tabel 13). 

 

80+ aastastest peab enamik end vanuse tõttu tööturule sobimatuks, nii nagu ka 70-79 

aastased. Esimene väga tugev takistus on vanus 77% hinnangul, vaid 3% arvab, et vanus on 

soodustav tegur. Teine takistus on tervislik seisund  44% hinnangul (tabel 14). 80+ aastased 

hindavad oma tugevamateks külgedeks töökogemusi (54%) ja rahvuslikku kuuluvust (56%) 

(tabel 13). 

 

Uuringust selgub, et vanus on väga tugev tööturul toimuva mõjutaja. Kõige suurem eelis 20-

39.aastastele tööturul on vanus, nad tunnetavad omi vanuselisi eeliseid ja hindavad võimalusi 

leida hea töökoht lähtuvalt oma vanusest headeks või väga headeks:  

1. 20-29  aastased - 86%  

2. 30-39 aastased - 85% 

 

40-49 aastased hindavad madalamalt oma konkurentsivõimet tööturul kui 20-39 aastased. Nad 

tajuvad, et vanuse kasvades nende konkurentsivõime kahaneb ja vaid iga teise arvates annab 

vanus neile tööturul eeliseid (9%  arvates on vanus takistuseks).  

Takistuseks on vanus 28%-le 15-19 aastastest, 38%-le 50-59-aastastest, 61%-le 60-69 

aastastest, 73%-le  70-79 aastastest, 77%-le 80+ aastastest.  
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Joonis 3. Tööturul kehtiv vanussurve 

 
 

3.4.2. Hinnangud isiklikule konkurentsivõimele tööturul soo- ja rahvusrühmades 

 

Tabelites 15 ja 16  on eri soo- ja rahvusrühmade hinnangud oma konkurentsivõime 11-le 

aspektile, kus on summeeritud vastused skaalapunktidele “Head” (väga head+head) ja “Halvad“ 

(väga halvad+halvad).  

 

Tabel 15. Kuidas  hindate oma võimalusi leida tasustatud töökoht lähtuvalt Teie... 

Vastused skaalapunktidele “Head” (väga head+head) (%-s soo- ja rahvusrühmade lõikes) 

 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Vanusest 39 39 39 42 33 37 

Tervislikust seisundist 53 52 56 53 55 59 

Oskusest end 
tööjõuna müüa 

36 35 38 36 38 39 

Keelte oskusest 46 46 45 50 35 48 

Elukohast 48 45 50 49 44 44 

Haridusest 46 45 47 47 45 40 

Erialast, 
kvalifikatsioonist 

 
52 

55 48 53 49 50 

Rahvuslikust 
kuuluvusest  

58 53 62 51 30 36 

Töökogemustest 64 66 64 64 64 71 

Suhtlemisoskusest 67 61 72 68 64 64 

Soolisest kuuluvusest  52 57 48 52 52 51 

   
 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

15-19 
aastased 

• Liiga noored ja 
kogenematud 

20 - 39 
aastased 

• Parim vanus töötamiseks 

40 - 49 
aastased 

• Ületanud parima vanuse, 
konkurentsivõime on 
kahanemas 

50 - 59 
aastased 

• Tõrjutud vanusesse 
jõudnud inimesed, madal 
konkurentsivõime 

60+ 
aastased 

Kiiresti kahanev  
konkurentsivõime, tuleb 
leppida kehvade töökohtade ja 
madala palgaga 
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Mehed ja naised hindavad oma konkurentsivõimet tööturul üsnagi sarnaselt. Mehed peavad 

oma tugevamateks külgedeks töökogemusi (66%), suhtlemisoskust (61%) ja soolist kuuluvust 

(57%). Naiste kolm tugevamat külge on suhtlemisoskus (72%), töökogemus(64%),  ja rahvuslik 

kuuluvus (62%) (tabel 15). 

 

Suuremad erinevused on hinnangutes soolise kuuluvuse ja suhtlemisoskuse puhul, kus meeste 

ja naiste hinnangud märgatavalt erinevad.  

 

Suurimateks takistusteks on tööturul nii meestele kui naistele vanus (31-34%) ja oskus end 

tööjõuna müüa (20-21%) (tabel 16). 

 

Tabel  16. Kuidas  hindate oma võimalusi leida tasustatud töökoht lähtuvalt Teie... 
Vastused skaalapunktidele “Halvad“ (väga halvad+halvad) (%-s soo- ja rahvusrühmade 
lõikes) 
 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Vanusest 33 31 34 32 34 31 

Oskusest end 
tööjõuna müüa 

21 20 21 18 15 17 

Keelte oskusest 18 17 19 22 20 20 

Tervislikust seisundist 17 19 16 13 26 29 

Elukohast 17 18 17 17 17 18 

Haridusest 13 14 13 11 17 14 

Erialast, 
kvalifikatsioonist 

12 12 12 13 11 10 

Rahvuslikust 
kuuluvusest 

8 9 8 2 23 14 

Töökogemustest 7 7 8 8 6 3 

Suhtlemisoskusest 5 7 5 5 6 2 

Soolisest kuuluvusest 4 3 5 4 5 2 

    
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Tabelites 15 ja 16 on eri rahvusrühmade hinnangud oma konkurentsivõime 11-le aspektile, kus 

on summeeritud vastused skaalapunktidele “Head” (väga head+head) ja “Halvad“ (väga 

halvad+halvad).  

 

Eestlaste hinnangud oma konkurentsivõimele on mõnevõrra paremad teiste rahvustega  

võrreldes. Oma rahvuslikku kuuluvust  peab 51% eestlastest oma tugevaks küljeks, venelastest 

30% ja teiste rahvuste esindajatest 36%. Keelte oskuseid peab oma tugevaks küljeks 50% 

eestlastest ja takistuseks 22%. Venelastest peab keelte oskust oma tugevaks küljeks 35%  ja 

takistuseks 20% . Muu rahvuse esindajatest  peab keelte oskust oma tugevaks küljeks 48 %  ja 

takistuseks 20% (tabelid 15 ja 16). 
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Rahvusrühmadest on takistusi rohkem venelaste ja muu rahvuste esindajatel ning seda eeskätt 

vanuse  (31-34%),  tervisliku seisundi tõttu (26-29%) ja rahvusliku kuuluvuse (14-23%) (tabelid 

15 ja 16). 

 

 

 
 

3.5.  Millises vanuses inimesi tööturg vajab? 
 

 

Uuringus selgitati, kuivõrd on tööturul vajalikud vanemad vanuserühmad, alates 55-st eluaastast 

(tabel 17). Enamik vastajatest (89%) peab 55-65 aastaseid tööturule vajalikuks. 66-75 aastaste 

töötamist pooldab juba märksa väiksem arv vastajaid -53%, 76 ja vanemate töötamist vajalikuks 

enam ei peeta, toetab 7-12%.  

 

Tabel 17. Kas  järgmised vanuserühmad on Teie hinnangul tööturule vajalikud? Vastused 

skaalapunktile "Jah" (%-s  vanuserühmade lõikes) 

 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

55-65 aastased 89 82 88 93 90 86 85 94 92 

66-75 aastased 53 49 55 56 53 39 51 59 69 

76-85 aastased  12 15 16 16 14 7 12 9 10 

Üle  85 aastased 7 7 10 10 7 3 6 4 4 
   

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 
 
Tabel 18. Kas järgmised vanuserühmad on Teie hinnangul tööturule vajalikud? Vastused 
skaalapunktile "Jah" (%-s  soo-ja rahvusrühmade lõikes) 
 

  Sugu Rahvus 

 Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

55-65 aastased 89 89 90 93 80 90 

66-75 aastased 53 51 55 61 36 43 

76-85 aastased  12 12 12 14 8 10 

Üle  85 aastased 7 7 6 7 5 7 

  

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Meeste ja naiste hinnangutes märgatavaid erinevusi pole, küll aga on märgavad erinevused  

rahvusliku kuuluvuse lõikes. Eestlased pooldavad oluliselt rohkem kui venelased ja teised 

rahvused vanemaealiste töötamist. 55-65 aastaste puhul on eestlastest toetajaid rohkem kuni 

13%, 66-75 aastaste puhul koguni kuni 25%, 76-85 aastaste puhul kuni 6% (tabel 18). 
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3.6. Segakollektiivis töötamist eelistatakse kõige enam 
 
 

Kui küsida, millise vanuselise koosseisuga kollektiivis soovitakse töötada, siis selgub, et  

segakollektiiv on kõige eelistatum nii 2018 kui 2022.aastal (tabel 19). Üle poole vastajatest  (61-

62%) on nii 2018. kui 2022. aastal seisukohal, et   neil on  ükskõik milline on kollektiivi  

vanuseline  koosseis ja et nad  on valmis töötama kollektiivis, kus on koos erineva vanusega 

inimesed. Kolmandik vastajatest eelistab töötada kas nooremas kollektiivis (13% 2018.aastal ja 

18% 2022.aastal) või siis koos kesk- ja vanemas eas inimestega (18% 2018.aastal ja 15% 

2022.aastal).  

 

Nelja aastaga on kasvanud nooremas vanuses töökollektiivi eelistajate osakaal kõigi vastajate 

seas 5%, 15-19 vanuste seas koguni 18%. Kui 2018 aastal eelistas iga kolmas 15-19 aastane 

nooremat töökollektiivi, siis 2022.aastal juba iga teine (tabel 19). 40%  15-19 aastaste jaoks on 

ükskõik, milline on kollektiivi vanuseline koosseis. Noorema kollektiivi eelistus on 15-19 

aastaste jaoks  tõusnud 2022.aastal valikuks nr.1, neli aastat tagasi oli see valik nr.2 (tabel 19).   

 

 

Tabel 19. Millises kollektiivis Te meelsamini töötaksite kui Teil oleks valida? 

  

Vanuserühm Eelistan 
nooremas 
vanuses 
kollektiivi 

Eelistan kesk- ja 
vanemas eas  
inimeste 
kollektiivi 

Mul on ükskõik 
milline on kollektiivi   
vanuseline  
koosseis   

2022 2018 2022 2018 2022 2018 

Kõik vastajad 18 13 15 18 62 61 

15 - 19 51 33 7 11 40 49 

20 - 29 37 32 8 16 53 48 

30 - 39 21 17 13 14 64 64 

40 - 49 15 8 15 20 64 66 

50 - 59 11 6 18 16 67 70 

60 - 69 8 9 17 22 70 61 

70+ 9 16 19 13 64 58 
 
Allikad: Eesti Avatud Ühiskonna Instituut, 2018, 1000 vastajat;  Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi üle-
eestiline küsitlus 2022, 1533 vastajat 

 

Poolehoid eri vanusega inimestest koosneva kollektiivi suhtes on keskmisest kõrgem alates 

vanusest 30+, kõige rohkem on pooldajaid  50-69 aastaste seas (67-70%) (tabel 19).   

 

Valmisolek töötada kollektiivis, kus 50+ vanuses inimeste osakaal ulatub kolmandikuni ja 

rohkemgi, on  kõrge, 2018.aastal 81% ja 2022.aastal 83% (tabel 20). 
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Tabel  20. Kas olete valmis selleks, kui Teie  lähikollektiivis ulatuks 50+ vanuses inimeste 
osakaal  kolmandikuni ja rohkemgi? (%-s) 
 

Vanuserühm Jah, olen 
selleks valmis 

Üldiselt olen 
valmis 

Ei, ma pole 
selleks  valmis 

Ei oska öelda 

2022 2018 2022 2018 2022 2018 2022 2018 

Kõik vastajad 42 49 41 32 8 4 9 16 

15-19 21 28 47 44 21 5 11 23 

20-29 38 41 44 34 15 9 3 17 

30-39 48 43 38 35 10 6 7 17 

40-49 45 53 39 35 7 1 5 11 

50-59 48 58 44 29 4 2 7 12 

60-69 47 53 35 29 7 2 12 15 

70+ 35 40 45 16 3 6 17 39 
 
Allikad: Eesti Avatud Ühiskonna Instituut, 2018, 1000 vastajat; Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi üle-

eestiline küsitlus 2022, 1533 vastajat 

 

Mõnevõrra väiksem on valmisolek 15-19 aastastel 2018.aastal 72% ja 2022.aastal 68%. 15-19 

aastaste seas oli 2022.aastal iga viies selle vastu, et töötada kollektiivis, kus 50+ inimesi on 

vähemalt kolmandik, 2018.aastal oli vastuseisjaid vaid 5%. 20-29 aastaste seas oli  2022.aastal 

15%  selle vastu, et töötada kollektiivis, kus 50+ inimesi on vähemalt kolmandik, 2018.aastal oli 

vastuseisjaid vähem-9% (tabel 20). 

 

Märgatavad muudatused on toimunud nelja aastaga 70+ vanuses vastajate hinnangutes. 

2018.aastal oli vaid 56% valmis töötama kollektiivis, kus 50+ inimesi on vähemalt kolmandik, 

siis 2022.aastal juba 80%. Märgatavalt on vähenenenud "Ei oska vastata "inimeste osakaal, 

2018 aastal oli neid 39%, 2022.aastal 17% (tabel 20). 

 
 
 
 
 

3.7. Hinnangud sobivale vanusele töö juures edutamiseks, 
karjääri tegemiseks   
 
 

Selgitasime uuringus, milline on vastajate arvates sobiv vanus töö juures edutamiseks ja  

karjääri tegemiseks.  Palusime  vastajatel hinnata  viit  vanusevahemikku:   

1. Kuni 20 aastased   

2. 21 - 35 aastased  

3. 36 - 50 aastased  

4. 51 - 65 aastased   

5. 65 aastased  
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Joonis 4. Milline  on Teie hinnangul sobiv vanus töö juures edutamiseks, karjääri 
tegemiseks? (Kõigi vastajate hinnangud %-s) 
  

 
 

 
 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Kindlad raamid  selles suhtes, milline on sobiv vanus ja milline mitte,  töö juures edutamiseks ja  

karjääri tegemiseks on olemas ja peegeldavad üldiseid tööturul valitsevat tõrjumise ja 

diskrimineerimise mustreid (joonis 4). Nende mustrite kohaselt tõrjutakse ja diskrimineeritakse 

kõige nooremaid (kuni 20 aastased) ja 51-65 ning eriti 65+ vanusesse jõudnud inimesi. Nii  

arvab enamik vastajatest (70%), et kuni 20 aastased ei sobi edutamiseks ja karjääri 

tegemiseks. 21-50 aastaseid peetakse sobivateks, vastu on vaid 2-8% vastajatest, 51-65 

aastaste puhul on vastu juba 21% (pooldab 64%) ja 65+ puhul on enamik vastu (54%), pooldab 

23% (joonis 4).  

 

Vanuserühmade lõikes on andmed kahes tabelis. Tabelis 21 on vastused skaalapunktile "Sobiv 

vanus" ja tabelis 22 on vastused skaalapunktile "Ei ole sobiv vanus".  

 

Tabelist 21 selgub, et sobivaim vanus edutamiseks ja karjääri tegemiseks on kõigi 

vanuserühmade arvates  21-50  aastastel, pooldajaid on 77-99% (rohkem pooldavad  20-39 

aastased). Vanust vahemikus 51-65 peetakse mõnevõrra vähem sobivaks, toetajaid on 51-79%  

(rohkem on toetajaid  20-39 aastaste seas). Üle 65 aastaste inimeste edutamist pooldatakse 

märksa vähem,  9-42%  (rohkem toetavad  15-49 aastased) (tabel 21). 
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Tabel 21. Milline on Teie hinnangul sobiv vanus töö juures edutamiseks, karjääri 
tegemiseks? Vastused skaalapunktile "Sobiv vanus"  (%-s vanuserühmade lõikes) 
 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Kuni 20 aastased 20 61 39 28 15 13 9 6 7 

21-  35 aastased 85 92 97 93 85 80 77 77 80 

36-50 aastased  96 91 99 98 92 96 95 97 93 

51-65   aastased 64 65 79 72 64 54 61 59 51 

Üle 65  aastased 23 42 35 34 25 17 15 12 9 
    

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 
Tabelist 22 selgub, et ebasobivaks vanuseks edutamiseks ja karjääri tegemiseks on kõigi 

vanuserühmade jaoks eeskätt kuni 20 aastased, mittetoetajaid on kõigi vastajate seas  70% , 

kõrgem on mittetoetajate osakaal alates 40-st eluaastast (75-83%).  

 

Ka 65+ inimesi peetakse vähem sobivateks , et neid edutada. Nii arvab üle poole vastajatest 

(54%) , kõrgem on mittetoetajate osakaal alates 60+ vanusest (59-67%) (tabel 22).  

 

 
Tabel 22. Milline on Teie hinnangul sobiv vanus töö juures edutamiseks, karjääri 
tegemiseks? Vastused skaalapunktile "Ei ole sobiv vanus" (%-s  vanuserühmade lõikes) 
 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Kuni 20 aastased 70 29 54 63 75 77 83 81 77 

21-  35 aastased 8 3 1 4 8 14 13 10 9 

36-50 aastased  2 1 1 1 3 2 2 1 1 

51-65   aastased 21 24 13 20 18 25 25 23 25 

Üle 65  aastased 54 42 45 50 50 57 62 59 67 
    

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

 

 

Soolises lõikes on andmed kahes tabelis. Tabelis 23 on vastused skaalapunktile "Sobiv vanus" 

ja tabelis 24 on vastused skaalapunktile "Ei ole sobiv vanus". 
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Tabel 23. Milline on Teie hinnangul sobiv vanus töö juures edutamiseks, karjääri 
tegemiseks?  Vastused skaalapunktile "Sobiv vanus"  (%-s  soo- ja rahvusrühmade 
lõikes) 
 

  Sugu Rahvus 

 Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Kuni 20 aastased 20 19 20 19 21 14 

21-  35 aastased 85 84 86 85 84 92 

36-50 aastased  96 94 97 95 95 98 

51-65   aastased 64 61 66 69 54 58 

Üle 65  aastased 23 22 24 27 14 17 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Tabelitest 23 ja 24 selgub, et meeste ja naiste hinnangutes suuri vahesid pole, Valdavalt 

toetakse 21-50 aastaste edutamist (84-97%), 51-65 aastaste edutamist pooldab 61-66%, vaid 

22-24% on selle poolt, et anda karjääri võimalusi üle 65 aastastele (vastu on 53-55%) (tabel 

23). 

 

Tabel 24. Milline on Teie hinnangul sobiv vanus töö juures edutamiseks, karjääri 

tegemiseks? Vastused skaalapunktile "Ei ole sobiv vanus"  (%-s soo- ja rahvusrühmade 

lõikes) 

 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Kuni 20 aastased 70 71 70 69 72 74 

21-  35 aastased 8 9 7 7 13 4 

36-50 aastased  2 2 1 1 3 1 

51-65   aastased 21 23 19 16 31 29 

Üle 65  aastased 54 55 53 47 68 65 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Ka rahvusrühmade lõikes on andmed kahes tabelis. Tabelis 23 on vastused skaalapunktile 

"Sobiv vanus" ja tabelis 24 on vastused skaalapunktile "Ei ole sobiv vanus" 

 

Tabelist 23 selgub, et sobivaim vanus edutamiseks ja karjääri tegemiseks on kõigi 

rahvusrühmade arvates  21-50  aastastel, pooldajaid on 84-98%.  Vanust vahemikus  51-65 

peetakse mõnevõrra vähem sobivaks, toetajaid on 54-69%.  Üle 65 aastaste inimeste edutamist 

pooldab vaid 14-27%.  

 

Rahvusliku kuuluvuse lõikes on mõningad erisused olemas. Eestlased toetavad 

rohkem kõrgemas vanuses inimeste edutamist, 51-65 aastaste puhul on 
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eestlaste toetus 11-15% ning üle 65 aastaste puhul 10-13% suurem kui 

venelastel  ja teiste  rahvuste esindajatel (tabel 24).  

 

Uuringus selgitati ka, kui  oluline on  vastajatele endile teha karjääri ja omada arenguvõimalusi 

praeguses töökohas (tabel 25  ja joonis 5).  Selgub, et karjäär ja arenguvõimalused  on olulised  

valdava osa vastajate (63%) jaoks. Kõige enam motiveerib karjäär ja arenguvõimalused 20-29 

aastaseid (85%) ja ka 30-39  aastaseid (75%).  

 

Huvi karjääri ja arenguvõimaluste  vastu  hakkab langema  alates 40-ndast eluaastast. Kui 40-

49 vanustest soovib karjääri teha  63%, siis 50-59 aastastest juba 56%. Kuid ka 60-69 vanuses 

on huvi karjääri ja arenguvõimaluste vastu  41%-l ja  ka 70-79 aastastel 17%-l (tabel 25). 

 

Tabel 25. Kuivõrd oluline on Teie jaoks teha karjääri ja omada arenguvõimalusi 

praeguses töökohas? (%-s vanuserühmade lõikes) 

 

 Kõik 
vastajad 

15-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 

Väga oluline 22 33 38 32 21 12 7 3 

Üldiselt oluline 41 29 47 43 42 46 34 14 

Üldiselt ei ole oluline 23 21 9 18 26 26 29 44 

Üldse ei ole oluline 10 13 3 3 8 11 25 36 

Ei oska öelda 4 4 3 4 3 5 5 3 

Kokku 100 100 100 100 100 100 100 100 
   

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 
Joonis 5. Karjääri ja arenguvõimaluste olulisus praeguses töökohas (%-s) 
 

 
   

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Märgatavalt väheneb huvi karjääri ja arenguvõimaluste vastu 60+ vanuses, 60-69 aastastest ei 
ole see oluline 54% ja 70-79 aastastest 80% jaoks (joonis 5).  
 
 
 
 
 
 

3.8.  Hinnangud juhirollis oleva inimese parimale vanusele 
  

 

Küsitluses paluti vastajal vaba vastusena kirjutada, milline on tema arvates juhirollis oleva 
inimese parim vanus. Analüüsi jaoks koostati vanusevahemikud, milliste vahel tulemused 
enam-vähem ühtlaselt jaotusid, ka arvutati välja juhi parim keskmine vanus (tabel 26).  
 
Tabel 26. Milline on juhirollis oleva inimese parim vanus? (%-s vanuserühmade lõikes) 
 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Kuni 30 aastat 6 25 14 4 4 4 2 5 5 

30-39 23 44 40 25 20 17 13 15 19 

40-49 54 26 41 61 57 62 55 58 63 

50-59 15 4 3 10 18 17 28 19 12 

60 ja rohkem 2 1 2 - 1 - 2 3 1 

Kokku 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Keskmine vanus  
aastates 

43,4 36,2 38,9 42,7 44,2 44,2 46,5 45,0 43,5 

   

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 
Parimas vanuses juht on 40-49 aastane (54% vastajate hinnangul), 23% vastajatest eelistab 

juhte vanusevahemikus 30-39 aastat. Nooremad (kuni 30 aastat) ja vanemad (üle 50 aasta) 

juhid leiavad märksa vähem toetust.  

 

Kõigi vastajate jaoks on parimas vanuses juht keskmiselt 43,4 aastane. Nooremad 

vanuserühmad (15-29) eelistavad alla 40 aastaseid juhte (tabel 26). 

 

Parima vanuse valik juhirollis oleva inimese jaoks peegeldab veelgi reljeefsemalt tööturul 

valitsevat vanuselist tõrjumist  ja diskrimineerimist. Sobiv vanus juhile on üsnagi kitsas, jäädes 

vahemikku 30-49 aastat. Raske on olla juhirollis alla 30 aastastel, kui ka 50-59 aastastel, 

kellede vanust ei peeta sobivaks. 60 + vanuses juhid on praktiliselt välistatud.  

 

Soolises ja rahvusliku kuuluvuse lõikes olulisi erinevusi vastustest juhi sobiva vanuse kohta ei 

selgunud. 
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3.9. Enesetäiendamine viimase 12 kuu jooksul 
 

 

Uuringus selgitati, kui paljud vastajatest on end täiendanud viimase 12 kuu jooksul ja millisel 

viisil. Tabelis 27 on tulemused vanuserühmade lõikes.  

 

Kõige sagedasem täiendamisvorm on iseseisev õppimine. Viimase 12 kuu jooksul on üle poole  

vastajatest (58%) täiendanud end  iseseisva õppe või kogemuste omandamise kaudu. Rohkem 

on end iseseisvalt täiendanud 15-69 aastased (55-74%), aga ka 70-79 aastased (32%) ja 80+ 

vanuses (29%) on iseseisvalt õppinud või kogemusi omandanud.  

 

Iga kolmas vastaja on osalenud töökohas korraldatud väljaõppes või ka kaugkoolituse teel läbi 

viidud kursustel või koolitustel (s.h e-õpe), 23-27% muudel kursustel või õpikodades. 

Aktiivsemalt on enesetäiendamisega tegelenud nooremad kuni 59 aastased vanuserühmad.  

 

60-69 aastased on märksa vähem osalenud erinevates enesetäiendamisvõimalustes 

Koolitussihtrühmana pakub 60+ vanus märksa vähem huvi tööandjatele ja koolitajatele, kui 

nooremas vanuses inimesed. Ilmselt on ka 60+ vanuses inimesed ise vähem motiveeritud ja 

huvitatud enesetäiendamisest. 

 

Üldharidus-, kutse- või kraadiõppes osalemine lõpeb praktiliselt 30-ndateks eluaasteks. Kui 15-

19 aastastest õpib 87%, 20-29 aastastest 22% üldharidus-, kutse- või kraadiõppes, siis 30-39 

aastastest vaid 13%. 40-49 aastaseid osaleb vaid 5%, 50-59 aastaseid 6%, 60-69 aastaseid 

2%, mis on väga väike osakaal (tabel 27 ja joonis 6). 

 

Tabel 27. Kas olete saanud end täiendada viimase 12 kuu jooksul.... (%-s  

vanuserühmade lõikes) 

 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

...iseseisva õppe või 
kogemuste 
omandamise kaudu 

58 61 74 71 66 60 55 32 29 

...töökohas korraldatud 
väljaõppes 

35 34 47 52 47 45 25 7 1 

...kaugkoolituse teel 
läbi viidud kursustel või 
koolitustel (s.h e-õpe) 

34 43 49 46 43 35 28 9 3 

...õpetaja või lektori 
poolt juhendatud 
muudel kursustel 

27 49 33 34 31 33 22 8 2 

...seminarides või 
õpikodades 

23 25 29 29 32 27 18 10 3 

...üldharidus-, kutse- 
või kraadiõppes 

10 87 22 13 5 6 2 1 - 

   
 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Üldharidus-, kutse- või kraadiõppes osalemine lõpeb praktiliselt 30-ndateks eluaasteks: 

 

Joonis 6. Osalemine üldharidus-, kutse- või kraadiõppes (%-s): 

 

  
  

Tabelis 28 on uuringu tulemused enesetäiendamisvõimaluste kohta soo- ja rahvusrühmade 

lõikes. 

 

Tabel  28. Kas olete saanud end täiendada viimase 12 kuu jooksul.... (%-s  soo- ja 
rahvusrühmade lõikes) 
 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

...iseseisva õppe või 
kogemuste omandamise 
kaudu 

58 59 57 57 60 61 

...töökohas korraldatud 
väljaõppes 

35 34 36 33 39 35 

...kaugkoolituse teel läbi 
viidud kursustel või 
koolitustel (s.h e-õpe) 

34 29 38 34 34 30 

...õpetaja või lektori poolt 
juhendatud muudel 
kursustel 

27 22 30 26 29 18 

...seminarides või 
õpikodades 

23 20 26 23 24 21 

...üldharidus-, kutse- või 
kraadiõppes 

10 9 10 12 6 2 

   
 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

15 - 19 aastastest õpib 87% 

20 - 29 aastastest õpib 22% 

30 - 29 aastastest õpib 13% 

40 - 49 aastastest õpib 5% 

50 - 59 aastastest 
õpib 6% 

60 - 69 
aastastest õpib 

2% 
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Uuringust selgub, et enesetäiendamises viimase 12 kuu jooksul meeste ja naiste vahel suuri 

erinevusi ei ole. Mõnevõrra on naised olnud aktiivsemad ja osalenud rohkem kui mehed 

kaugkoolituskursustel (+9%), õpetaja või lektori poolt juhendatud kursustel (+8%) või 

seminarides või õpikodades (+6%) (tabel 28). 

 

Enesetäiendamise osas  viimase 12 kuu jooksul rahvusrühmade vahel suuri erinevusi ei ole. 

Märgatav  erinevus on  üldharidus-, kutse- või kraadiõppes osalemises, kus venelaste ja muude 

rahvuste osakaal on  madalam kui eestlastel (tabel 28). 

 

 

 

 

 

3.10. Stereotüübid ja eelarvamused vanemaealise tööjõu 

suhtes
20

 
 

 

Eestis on vähe on teadmistepõhist infot vanemaealise tööjõu kohta, teadmiseid võivad sageli 

asendada  stereotüübid ja eelarvamused, mis reeglina  on diskrimineerivad  ja alandavad. 

Uuringus selgitasime, kuidas suhtutakse stereotüüpidesse ja eelarvamustesse, mis 

iseloomustavad vanemaealisi töötajaid. Palusime hinnata kahte positiivset ja ühteteist 

negatiivset stereotüüpi ning eelarvamust. Tabelis 29 on võrdlevalt esitatud andmed nii 2022 kui 

2018 aasta kohta.  

 

Stereotüüpsed hinnangud vanemaealisele tööjõule on üsnagi levinud, positiivseid toetas 
2018.aastal 60-67% ja 71-73%, negatiivseid 2018.aastal 7-42% ja 2022.aastal 11-54% 
vastajatest (tabel 29). 
 

Kõige enam on levinud arusaam, et vanemaealised on kohusetundlikumad ja lojaalsemad kui 

noorem tööjõud, neid eelarvamusi pooldas 2018.aastal 60-67% ja 2022.aastal 71-73%. Tugev 

toetus on ka eelarvamusele, et vanemaealised on vähenõudlikud palga ja töötingimuste osas 

(2022.aastal 54% vastajatest ja 2018.aastal 42%). 27% arvates on vanemaealiste potentsiaal  

rakendamata (2018.aastal 22%). 

 
 

                                                           
20 Stereotüüp on hindava iseloomuga, hoiakuline ja püsiv  intensiivne üldistus mingi grupi omaduste, käitumiste kohta. 

Stereotüübid toetavad põhiliselt negatiivset suhtumist. Stereotüüp on väljamõeldud omadustega, lihtsustatud ja ka 
moonutatud. Stereotüüp moodustatakse suvaliste tunnuste põhjal, mis tegelikkuses ei kehti kindlasti kõikide antud grupi 
liikmete kohta. Eelarvamus on ebapiisavale informatsioonile (sageli peamiselt teiste inimeste arvamusele) toetudes 

kujundatud stereotüüpne hoiak, mis võetakse enne objekti kohta vahetute objektiivsete andmete omandamist. Eeskätt 
kasutatakse seda sõna negatiivse eelhoiaku kohta. 
 

https://et.wikipedia.org/wiki/Informatsioon
https://et.wikipedia.org/wiki/Arvamus
https://et.wikipedia.org/wiki/Stereot%C3%BC%C3%BCp
https://et.wikipedia.org/w/index.php?title=Hoiak&action=edit&redlink=1
https://et.wikipedia.org/wiki/Andmed
https://et.wikipedia.org/w/index.php?title=Eelhoiak&action=edit&redlink=1
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Tabel 29. Kuidas hindate vanemaealisi töötajaid võrreldes noorematega, kas nad on 
tööturul … (kõigi vastajate hinnangud %-s) 
 

 2022 2018 

I POSITIIVSED STEREOTÜÜBID               

... kohusetundlikumad 73 67 

... lojaalsemad  71 60 

II NEGATIIVSED STEREOTÜÜBID 

… vähenõudlikud palga, töötingimuste jms osas  54 42 

… kehv tervis, hädas terviseprobleemidega  35 29 

… väsinud, jaksavad vähem  31 25 

… konfliktioht, vähekohanduvad noorema põlvkonnaga, võivad 
tekkida konfliktid ja vastasseisud* 

29 - 

… rakendamata, vähekasutatud potentsiaal  27 22 

… tehnika käob üle jõu, ei ole suutelised kaasaegset tehnikat 
kasutama  

26 25 

… arengupidurid, seisavad vastu  uuendustele  23 24 

... pessimistlikumad, kaotanud töörõõmu  18 19 

… õppimine ja areng on vastumeelsed, ei taha edasi õppida ja 
areneda  

17 16 

… tuimad ja rutiinsed, kaotanud loova suhtumise oma töösse  15 14 

… ei sobi firma juhtkonda 11 7 
 
Allikad: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat; Eesti Avatud 
Ühiskonna Instituut, 2018, 1000 vastajat  
*2018.aasta uuringus see küsimus puudus 

 
 

Tugev mõju tööturul toimuvale on viiel negatiivsel stereotüübil:  kehv tervis, kaasaegne tehnika 

käib üle jõu, jaksavad vähem, arengupidurid. Neid arvamusi pooldas 2022.aastal 23- 35%, 

2018.aastal 16-29%. Ka peetakse vanemaealiseid töötajaid konfliktiohuks, kes on  

vähekohanduvad noorema põlvkonnaga, võivad tekkida konfliktid ja vastasseisud (29%).  

 

Ülejäänud stereotüübid leiavad vähem toetust: vanemaealiste pessimistlikkus ja töörõõmu 

kadu, soovimatus õppida ja areneda, sobimatus firma juhtkonda, loova suhtumise puudumine 

töösse. Neid pooldas 2022.aastal 11-18% , 2018.aastal 7-19% vastajatest (tabel 29). 

 

Nelja aastaga ei ole stereotüüpide osas märgata kahanemismärke, pigem on stereotüüpsed  

hinnangud vähesel määral kasvanud ja kinnistunud, mis räägib sellest, et tööturul toimuv 

vanemaealiste tõrjumine ja diskrimineerimine on jätkuvalt tugev, steretüübid aitavad toimuvat 

tõrjumist põhjendada, seda õigustada, pidada seda paratamatuks, sest alates teatud vanusest 

alates tundub, et vanemaealiseid ei saa pidada võrdväärseks noorema tööjõuga, neil on oma 

vanuse tõttu kehvem töövõime, tervislik seisund jne.  
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Eelarvamused loovad motivatsioonilise baasi vanemaealiste tõrjumiseks ja diskrimineerimiseks. 

OECD21 jt. uuringud näitavad, et kui tööandjatel on vanemaealiste töötajate suhtes 

stereotüüpsed vaated, võib see põhjustada vanuselist diskrimineerimist vanemate töötajate 

palkamisel, vallandamisel, hüvitamisel, koolitamisel ja edutamisel.  

 

Ka mõjuvad eelarvamused negatiivselt vanemaealiste konkurentsivõimele, panevad kahtlema 

iseenda võimetes ja  oskustes.  Tööandjad, aga ka ühiskond tervikuna võivad kaotada vajalikku 

ja väärtuslikku tööjõudu.  

 

 

 

 

 

4. HINNANGUD ÕIGUSTELE JA 

HUVIKAITSELE 
 

 

Vaid 38% vastajate hinnangul on vanemaealiste õigused ja huvikaitse piisavalt tagatud ning 

olukord on üsna hea. Iga kolmanda vastaja hinnangul on olukord pigem halb. 28% on neid, kes   

ei oska hinnangut anda, mis räägib vähesest informeeritusest (tabel 30). 

 

Tabel 30. Kuidas Te hindate vanemaealiste õiguste ja huvikaitse alast olukorda Eestis? 
(%-s) 
 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Väga hea, vanemaealiste 
õigused  ja huvikaitse  on 
Eestis kindlalt tagatud 

5 5 9 8 5 1 4 3 7 

Pigem  hea 33 40 37 33 32 27 30 42 35 

Pigem halb 23 11 16 20 23 30 32 26 19 

Väga halb, Eestis ei 
suudeta vanemaealiste 
õiguseid  ja huvikaitset  
tagada 

10 2 5 9 14 16 13 10 8 

Ei tea sellest midagi 18 29 29 21 16 16 12 9 12 

Raske öelda 10 13 6 10 10 10 9 11 19 

Kokku 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

    
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

                                                           
21

 OECD(2019). Ageing and Employment Policies - Working Better with age.  

 

https://www.oecd.org/els/working-better-with-age-c4d4f66a-en.htm
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Vanuses 15-39 on märgatavas ülekaalus positiivsed hinnangud, 41-46% hinnangul on 

vanemaealiste õiguste ja huvikaitsega Eestis kõik hästi, kehvaks peab olukorda 13-29%. Kõige 

kriitilisemad on 50-69 aastased, pea igal teisel (45-46%) on ülekaalus negatiivsed hinnangud, 

positiivseid hinnanguid on 28-34%.  Alates 70-st eluaastast on positiivsed hinnangud ülekaalus 

(42-45%) negatiivsete üle (27-36%) (tabel 30). 

 

Mehed näevad olukorda veidi positiivsemalt kui naised, 43% arvates on vanemaealiste õigused  

ja huvikaitse tagatud, naistest arvab samuti 34% (tabel 31). Eestlased näevad olukorda 

positiivsemalt (42%) kui venelased (30%) ja muu rahvuse esindajad (33%). Teiste rahvuste 

esindajatel on negatiivsed hinnangud ülekaalus (39-46%) (tabel 31) . 

 

Vastajate hinnangul Eestis veel tublisti arenguruumi vanemaealiste õiguste ja huvikaitse 

tagamisega.   

 

Tabel 31. Kuidas Te hindate vanemaealiste õiguste ja huvikaitse alast olukorda Eestis? 

(%-s soo- ja rahvusrühmade lõikes) 

 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Väga hea, 
vanemaealiste õigused  
ja huvikaitse  on Eestis 
kindlalt tagatud 

5 6 4 6 3 5 

Pigem  hea 33 37 30 36 27 28 

Pigem halb 23 20 26 21 29 23 

Väga halb, Eestis ei 
suudeta vanemaealiste 
õiguseid  ja huvikaitset  
tagada 

10 10 11 7 17 16 

Ei tea sellest midagi 18 16 19 19 14 18 

Raske öelda 10 10 11 11 10 10 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 

 
 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Vastajad ei ole rahul vanemaealiste vähese kaasatusega neid endid puudutavate riiklike otsuste 

ettevalmistamisse. Vaid iga kümnes arvab, et kaasatust on piisavalt, 27% arvates on vähesel 

määral kaasamist siiski toimunud. 38% leiavad, et vanemaealised on otsuste ettevalmistamisel 

kõrvale jäetud, iga neljas ei oska hinnangut anda (tabel 32). 
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Tabel  32. Kas vanemaealised on piisavalt kaasatud neid endid puudutavate riiklike 

otsuste ettevalmistamisse? (%-s) 

 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Jah, piisavalt 11 16 19 15 11 6 7 11 6 

Jah, kuid vähesel 
määral 

27 32 28 23 23 25 30 29 35 

Ei, praktiliselt mitte 38 24 28 32 36 46 43 46 40 

Ei ja neid polegi vaja 
kaasata 

1  -  - 0 1 0 3 1 1 

Raske öelda 23 28 26 29 30 22 18 13 17 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Rohkem on vanemaealiste kaasatusega rahul alla 40-aastased, kellede positiivsed hinnangud (38-

48%) kaaluvad üle negatiivsed (24- 32%). Alates 40-ndast eluaastast on negatiivsed hinnangud 

ülekaalus. Kõige kriitilisemad on 50-79 aastased (43-46%) (tabel 32). 

 

Tabel 33. Kas vanemaealised on piisavalt kaasatud neid endid puudutavate riiklike otsuste 

ettevalmistamisse? (%-s soo-ja rahvusrühmade lõikes) 

 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Jah, piisavalt 11 15 8 13 5 10 

Jah, kuid vähesel 
määral 

27 27 27 30 21 20 

Ei, praktiliselt mitte 38 34 41 33 50 43 

Ei ja neid polegi vaja 
kaasata 

1 1 - - 2 2 

Raske öelda 23 23 24 24 22 25 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 

   
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 
Meeste hulgas on positiivsed hinnangud (42%) mõnevõrra kõrgemad kui negatiivsed (35%). 
Naiste puhul on  hinnangud vastupidised, negatiivsed (41%) on suuremad kui positiivsed (35%) 
(tabel 33). 
 
Rahvusrühmade lõikes on eestlaste positiivsed hinnangud (43%) märksa kõrgemad kui 
venelastel (26%) ja muu rahvuse esindajatel  (30%). Teiste rahvuste esindajatel on negatiivsed 
hinnangud tugevalt ülekaalus (45-52%)( tabel 33). 
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Üle poole vastajatest (54%) arvab, et riik tuleb toime vanemaealiste probleemide 
lahendamisega. Kõige rohkem on vastajad andnud  rahuldava  hinnangu -38%, hinde hea või  
väga hea -16% vastajatest. Kõrge on rahulolematute osakaal (35%), kellede hinnangul  on riik 
liiga vähe teinud. vanemaealiste olukorra parandamiseks. Iga kümnes ei ole osanud vastata 
(tabel 34).  
 

Tabel 34. Kuidas Te hindate Eesti riigi suutlikkust vanemaealiste probleemide 
lahendamisel ja nende olukorra parandamisel Eestis? (%-s) 
 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Väga hea, riik on 
suutnud palju ära teha 

2 7 4 1 2 1 1 2 1 

Üldiselt hea 14 28 19 18 11 7 13 10 13 

Rahuldav 38 28 32 40 36 34 36 48 50 

Üldiselt halb 25 13 22 21 25 35 29 27 24 

Väga halb, riik pole 
teinud midagi mis võiks 
kaasa aidata 
vanemaealiste olukorra 
parandamisele 

10 2 5 8 12 15 14 8 7 

Raske öelda 11 22 18 12 14 9 8 5 6 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

   Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Riigi suutlikkust hindavad kõrgemalt 70+ vanuses inimesed (59-64%)  (tabel 34). Kriitilisemad 

on 50-59 aastased , kelledest iga teine  arvab , et riik on vähe teinud ja   60-69 aastased (43%).  

 

Tabel 35. Kuidas Te hindate Eesti riigi suutlikkust vanemaealiste probleemide 

lahendamisel ja nende olukorra parandamisel Eestis? (%-s soo- ja rahvusrühmade 

lõikes) 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Väga hea, riik on 
suutnud palju ära teha 

2 3 1 2 1 2 

Üldiselt hea 14 15 13 16 10 12 

Rahuldav 38 38 38 40 34 30 

Üldiselt halb 25 24 27 23 28 33 

Väga halb, riik pole 
teinud midagi mis võiks 
kaasa aidata 
vanemaealiste olukorra 
parandamisele 

10 10 9 8 15 10 

Raske öelda 11 10 12 10 13 13 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 

   Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Meeste ja naiste hinnangutel suurt vahet ei ole, need ühtivad vastajate keskmistega (tabel 35). 

Eestlased annavad riigi suutlikkusele vanemaealiste probleemide lahendamisel märksa 

kõrgema hinnangu (58%), kui teised rahvused (44-45%). Teiste rahvuste esindajatel on 

negatiivsed hinnangud pea sama suured kui positiivsed (tabel 35). 

 

Kaalukas roll peaks probleemide lahendamisel olema ka vanemaealistel endil ja   

vanemaealiste organisatsioonidel, kes on kaasatud arutlustesse vanemaealiste poliitika, 

vaesuse, pensionisüsteemi välja töötamise, kohaliku omavalitsuse toetuse korraldamise jms. 

üle.   

 

Vanemaealiste osakaal ühiskonnas kasvab, samas on neil vähe võimalusi osaleda otsuste 

vastuvõtmisel, mis otseselt puudutavad neid. Usaldus vanemaealiste vastu peab oluliselt 

kasvama,  tuleb anda  võimalus kaasa rääkida ja  neile peaks jääma kaaluka otsuse hääl. 

Vastasel juhul vanemaealiste tõrjutus ja isoleeritus ühiskonnas kasvab veelgi, abituid 

vanemaealiseid, kes loodavad vaid riigi toetusele, on üha rohkem ja probleemid lahendamise 

asemel kuhjuvad.  

 

 

 

 

 

5. VALMISOLEK 
KODANIKUAKTIIVSUSEKS  
JA KOGUKONNATÖÖKS 

 

 

Uuringus selgitasime, kuidas elanikkond tervikuna ja erinevad  sotsiaalsed rühmad, liigitatuna 

vanuse, soolise kuuluvuse ja rahvuse alusel toetavad tegutsemist kodanikuaktiivsuse  

edendamisel ning kaitsmisel, kuidas ollakse valmis kogukonnatööks.  

 

Kasutasime Aktiivsete Kodanike Fondi poolt välja töötatud metoodikat, kus on 10 väidet 

kodanikuaktiivsuse kohta. Kõiki väiteid tuli hinnata  järgmise skaala abil:22 

1.    Ei, ma ei ole sellega üldse nõus 

2.    Vähesel määral olen nõus 

3.    Üldiselt olen nõus 

4.    Jah, olen sellega täiesti nõus 

9.    Ei tea, ei oska öelda 

                                                           
22

 Metoodika allikas: Active citizens fund Romania (2021).  https://activecitizensfund.ro/wp-
content/uploads/2021/02/Programme-Indicators.-Guidance-document-2.0.pdf 
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10-st kodanikuaktiivsust peegeldavast väitest toetati kõige rohkem nelja väidet, mis said 

vastajate seas üle 85%-se toetuse: "Kõiki inimesi tuleks kohelda õiglaselt" (93%), "Oluline on 

austada seadusi ja reegleid" (93%), "Kui kedagi koheldakse ebaõiglaselt on oluline tema 

kaitseks välja astuda" (86%) ja "Oluline on valimistel hääletada" (85%) (tabel 36). 

 

15-29 aastased toetavad sarnaselt teiste vanuserühmadega vaid ühte väidet "Kõiki inimesi 

tuleks kohelda õiglaselt"(93%). Ülejäänud kolme väite osas on nende toetus madalam 

keskmisest (74-85%), eriti märgatav vahe on valimistel hääletamises osalemine (74%). 50+ 

vanuserühmad toetavad kõiki nelja väidet üle vastajate keskmise (86-98%). 

 

Keskmiselt (50- 80%) toetati kolme väidet: "Oluline on uudiseid jälgida" (75%), "Teistega 

koostööd tehes saan aidata asju paremaks muuta" (70%) ja "Oluline on avalikult seista selle 

eest, millesse usutakse" (70%). 15-49 aastased on vähem nõus väidetega, et "Oluline on 

uudiseid jälgida" (64-68%) ja et "Oluline on avalikult seista selle eest millesse usutakse" (64-

67%). Suurem poolehoid nendele väidetele on 70+ vanuses inimestel (79-95%).  

 

15-39 aastased pooldavad rohkem väidet "Teistega koostööd tehes saan aidata asju paremaks 

muuta" (78-84%), vähem pooldavad seda väidet 40-79 aastased (58-68%).  

 

Väited  otsese  kohustuse korras olla aktiivne kodanik, on vähem populaarsed. Nii peab alla 

poole vastanutest (47%) oma kohustuseks kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa. Sama on 

suhtumine kõigi inimeste kohustussse kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa. Vähem valmis ollakse 

ka selleks, et  rääkida teistega poliitikast isegi siis, kui te nendega nõus ei ole", nõus on selle 

väitega  47% vastajatest. Samas on  70% kõigist vastajatest nõus väitega, et teistega koostööd 

tehes saab aidata asju paremaks muuta. Siit võib välja lugeda valmisolekut ja potentsiaali 

kodanikuaktiivsuse kasvuks.  

 

Iseenda kohustust kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa toetavad rohkem 30-39 aastased (55%)  ja 

70+ vanuses inimesed (51-54%). Teistega poliitikast rääkimist, isegi siis kui te nendega nõus ei 

ole, toetab rohkem 70+ vanuserühm (65-72%). Kõigil inimeste kohustust kogukonnas aktiivselt 

kaasa lüüa toetavad rohkem 30-39 aastased (54%)  ja 70+ vanuserühm (51-65%). 

 

Nooremad põlvkonnad toetavad vähem traditsioonilisi kodanikuaktiivsuse vorme, eriti 15-29 

aastased, kes on madalamalt hinnanud enamikku kodanikuaktiivsuse alaseid väiteid. Kõige 

vähem väärtustavad 15-29 aastased uudiste jälgimist ja valimistel hääletamist (vahe kõigi 

vastajate keskmisega on kuni 11%). Samas on 15-29 aastased rohkem kui vastajad  keskmiselt  

nõus seisukohaga: "Teistega koostööd tehes saan aidata asju paremaks muuta" (vahe kõigi 

vastajate keskmisega on kuni 14%) (tabel 36). 

 

60+ vanuserühmad pooldavad rohkem kui nooremad traditsioonilisi kodanikuaktiivsuse vorme 

nagu uudiste jälgimine (vahe vastajate keskmisega on kuni 20%), poliitikast rääkimine (vahe  

vastajate keskmisega on kuni 25%), valmistel hääletamine (vahe vastajate keskmisega on kuni 

11%) ja on rohkem veendunud, et kõigil inimestel on kohustus kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa 

(vahe vastajate keskmisega on kuni 19%).  
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50-59 vanuses inimeste kodanikuaktiivsus on üsnagi sarnane vastajate keskmiste näitajatega, 

vähem pooldavad nad väidet "Teistega koostööd tehes saan aidata asju paremaks muuta (vahe  

vastajate keskmisega on -10%). 

 

60+ vanuserühmad pooldavad rohkem kui nooremad traditsioonilisi kodanikuaktiivsuse vorme 

nagu uudiste jälgimine (vahe vastajate keskmisega on kuni 20%), poliitikast rääkimine (vahe  

vastajate keskmisega on kuni 25%). valmistel hääletamine (vahe vastajate keskmisega on kuni 

11%) ja on rohkem veendunud, et kõigil inimestel on kohustus kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa 

(vahe  vastajate keskmisega on kuni 19%) (tabel 36).  

 

Tabel 36. Kas olete nõus alljärgnevate seisukohtadega? (olen sellega täiesti + üldiselt 
olen nõus, %-s vanuserühmade lõikes) 
 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30- 
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

I KÕRGE TOETUS (TOETAB ÜLE 80%) 

Kõiki inimesi tuleks 
kohelda õiglaselt 

93 93 90 92 89 94 94 96 98 

Oluline on austada 
seadusi ja reegleid 

93 85 88 95 89 92 95 95 97 

Kui kedagi koheldakse 
ebaõiglaselt on oluline 
tema kaitseks välja 
astuda 

86 83 84 90 84 88 87 90 86 

Oluline on valimistel 
hääletada 

85 74 77 76 80 86 87 96 96 

II KESKMINE TOETUS (TOETAB 50- 80%) 

Oluline on uudiseid 
jälgida 

75 68 64 71 68 75 85 86 95 

Teistega koostööd tehes 
saan aidata asju 
paremaks muuta 

70 79 84 78 68 60 58 68 73 

Oluline on avalikult 
seista selle eest millesse 
usutakse 

70 67 66 65 64 70 68 79 92 

III MADAL TOETUS (TOETAB ALLA 50%) 

Minu kohustus on 
kogukonnas aktiivselt 
kaasa lüüa 

47 49 46 55 40 43 44 51 54 

Oluline on rääkida 
teistega poliitikast isegi 
siis kui te nendega nõus 
ei ole 

47 48 39 41 37 41 49 65 72 

Usun, et kõigil inimestel 
on kohustus kogukonnas 
aktiivselt kaasa lüüa 

46 42 40 54 38 43 47 51 65 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Meeste ja naiste hinnangud on üsnagi sarnased ja ka väidete positsioonid meeste kui naiste 

hinnangute hierarhiates on enam-vähem samad (tabel 37). Kõige rohkem toetati seisukohti 

"Oluline on austada seadusi ja reegleid" (mehed 91% ja naised 95%). "Kõiki inimesi tuleks 

kohelda õiglaselt" (mehed 91% ja naised 94%).   

 

Erinevused on kahe väite puhul: "Oluline on avalikult seista selle eest millesse usutakse" 

(mehed 73% ja naised 67%). "Oluline on rääkida teistega poliitikast isegi siis, kui te nendega 

nõus ei ole" (mehed 53% ja naised 42%) (tabel 37). 

 

Tabel 37. Kas olete nõus alljärgnevate seisukohtadega? (olen sellega täiesti + üldiselt 
olen nõus (%-s  soo-ja rahvusrühmade lõikes) 
 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

I KÕRGE TOETUS (TOETAB ÜLE 80%) 

Oluline on austada 
seadusi ja reegleid 

93 91 95 93 90 93 

Kõiki inimesi tuleks 
kohelda õiglaselt 

93 91 94 95 89 87 

Kui kedagi koheldakse 
ebaõiglaselt on oluline 
tema kaitseks välja 
astuda 

86 85 88 90 81 80 

Oluline on valimistel 
hääletada 

85 83 86 90 73 80 

II KESKMINE TOETUS (TOETAB 50- 80%) 

Oluline on uudiseid 
jälgida 

75 74 76 80 65 69 

Teistega koostööd tehes 
saan aidata asju 
paremaks muuta 

70 69 71 81 44 54 

Oluline on avalikult 
seista selle eest millesse 
usutakse 

70 73 67 78 51 60 

III MADAL TOETUS (TOETAB ALLA 50%) 

Minu kohustus on 
kogukonnas aktiivselt 
kaasa lüüa 

47 47 47 54 32 37 

Oluline on rääkida 
teistega poliitikast isegi 
siis kui te nendega nõus 
ei ole 

47 53 42 52 35 36 

Usun, et kõigil inimestel 
on kohustus kogukonnas 
aktiivselt kaasa lüüa 

46 46 45 50 34 40 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Kõige vähem toetati kolme seisukohta: "Minu kohustus on kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa" 

(mehed  ja naised 47%), "Oluline on rääkida teistega poliitikast isegi siis, kui te nendega nõus ei 

ole" (mehed 53% ja naised 42%), "Usun, et kõigil inimestel  on kohustus kogukonnas aktiivselt 

kaasa lüüa" (mehed 46% ja naised 45%) (tabel 37). 

 

Rahvusrühmade lõikes erinevad eestlaste ja teiste rahvuste hinnangud üsnagi märgatavalt. 8 

väite puhul 10-st on hinnangute vahed 10% ja rohkem (tabel 37). Eriti suured vahed 

hinnangutes on väitele: "Teistega koostööd tehes saan aidata asju paremaks muuta" kus 

eestlaste hinnangud on 27- 37% kõrgemad, väitele "Minu kohustus on kogukonnas aktiivselt 

kaasa lüüa", kus eestlaste hinnangud 17-22% kõrgemad, samuti väitele "Oluline on valimistel 

hääletada" (10-17%), "Usun, et kõigil inimestel on kohustus kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa" 

(10-16%). 

 

Võib teha järelduse, et võrreldes eestlastega on teiste rahvusrühmade kodanikuteadvus ja 

valmisolek olla aktiivne oma kogukonnas  oluliselt madalam.  

 

Tabel 38. Minu kohustus on kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa (%-s vanuserühmade 
lõikes) 
 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Jah, olen sellega täiesti 
nõus 

9 17 9 8 7 8 12 10 9 

Üldiselt olen nõus 37 32 37 46 31 35 32 41 47 

Vähesel määral olen 
nõus 

32 32 35 27 35 35 33 31 30 

Ei , ma ei ole sellega 
üldse nõus 

13 8 13 14 18 12 16 10 5 

Ei tea, ei oska öelda 8 12 7 5 10 10 7 8 9 

Kokku 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
   

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Elanikkonna valmisolek kogukonnas aktiivselt kaasa lüüa on suhteliselt madal, vaid iga kümnes 

inimene (9%) on täiesti nõus sellega, et tal on selline kohustus, 37% on üldiselt nõus, 45% on 

vähem nõus või vastu (tabel 38). 

 

Kõige nooremad (15-19 aastased) on mõnevõrra rohkem valmis kogukonnas kaasa lööma 

(täiesti nõus on 17% ja üldiselt nõus 40%).Vähem on valmisolekut 40-69 aastaste seas ( ei ole 

nõus 47-51%). Rohkem on kogukonnas valmis tegutsema eestlased (nõus 53%, vastu 39%), 

vähem venelased (32% ja 58%). 

 

Laiemalt levinud kodanikuaktiivsuse vormiks pea poolte vastajate jaoks on olnud allkirja 

andmine üleskutsele, protestiavaldusele, petitsioonile. Aktiivsemad on olnud 20-39 aastased 

(58-63%), passiivsemad 70+ vanuses (26-35%) (tabel 39). 
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Tabel 39. Kas Te olete viimase viie aasta jooksul teinud alljärgnevaid tegevusi (korduvalt 

+ mõnikord, vanuserühmade lõikes %-s) 

 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Andnud oma allkirja 
üleskutsele, 
protestiavaldusele, 
petitsioonile 

47 49 63 58 50 44 42 35 26 

Osalenud poliitilises 
arutelus internetis 
(kirjutanud artikli, 
saatnud e-kirja, 
kommentaari) 

26 22 20 25 26 31 23 33 29 

Osa võtnud avalikust 
koosolekust kus 
arutatakse poliitilisi või 
sotsiaalseid probleeme 

21 23 14 18 19 19 25 27 28 

Pöördunud ideede-
ettepanekutega isiklikult 
mõne poliitiku või kõrge 
ametniku poole 

19 15 10 20 15 18 23 26 24 

Kandnud poliitilise 
sõnumiga märki või linti, 
kasutanud poliitilise 
sõnumiga kleepsu 

18 24 17 16 19 18 18 17 20 

Liitunud mõne poliitilise 
sisuga pooldamise- või 
protestikampaaniaga 
Facebookis vm 
suhtlusvõrgustikus 

18 19 23 19 22 21 16 14 9 

Osa võtnud 
meeleavaldusest, piketist 

11 13 16 11 11 12 11 9 6 

Protesti märgiks mitte 
osalenud valimistel 

10 7 11 9 13 14 8 3 4 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Iga neljas küsitletu on osalenud interneti vahendusel mõnes poliitilises arutelus, saatnud e-kirja, 

kommentaari jms. Aktiivsemad on olnud 50-59 aastased (31%) ja 70+ vanuses (29-33%).  

 

18-21% kõigist vastajatest on osa võtnud mõnest poliitika või sotsiaalteemalisest avalikust 

koosolekust, pöördunud ettepanekuga mõne poliitiku või kõrge ametniku poole, kandnud 

poliitilise sõnumiga märki või linti, kasutanud poliitilise sõnumiga kleepsu, liitunud mõne 

poliitilise sisuga pooldamise- või protestikampaaniaga. Iga kümnes on osalenud mõnel 

meeleavaldusel/piketil või protesti märgiks mitte osalenud valimistel (tabel 39). 
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60+ vanuses inimesed on mõnevõrra rohkem kui nooremad osalenud poliitika või 

sotsiaalteemalistel koosolekutel (25-28%) ja  pöördunud ettepanekuga mõne poliitiku või kõrge 

ametniku poole (23-26%). Vähem kui nooremad on 60+ liitunud mõne poliitilise sisuga 

pooldamise- või protestikampaaniaga (9-16%), protesti märgiks mitte osalenud valimistel (3-8%) 

(tabel 39). 

 

Mehed on mõnevõrra aktiivsemad kodanikud kui naised. Eriti avaldub see interneti vahendusel 

mõnes poliitilises arutelus osalemises (mehed 33% ja naised 19%) ja pöördumises  

ettepanekuga mõne poliitiku või kõrge ametniku poole (24% ja 15%) (tabel 40). 

 

Tabel 40. Kas Te olete viimase viie aasta jooksul teinud alljärgnevaid tegevusi (korduvalt 
+ mõnikord, soo-ja rahvusrühmade lõikes %des)? 
 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Andnud oma allkirja 
üleskutsele, 
protestiavaldusele, 
petitsioonile 

47 46 48 51 39 38 

Osalenud poliitilises 
arutelus internetis 
(kirjutanud artikli, saatnud 
e-kirja, kommentaari) 

26 33 19 25 28 31 

Osa võtnud avalikust 
koosolekust kus arutatakse 
poliitilisi või sotsiaalseid 
probleeme 

21 23 19 23 14 20 

Pöördunud ideede-
ettepanekutega isiklikult 
mõne poliitiku või kõrge 
ametniku poole 

19 24 15 21 14 19 

Liitunud mõne poliitilise 
sisuga pooldamise- või 
protestikampaaniaga 
Facebookis vm 
suhtlusvõrgustikus 

18 21 17 17 22 23 

Kandnud poliitilise 
sõnumiga märki või linti, 
kasutanud poliitilise 
sõnumiga kleepsu 

18 17 20 22 11 14 

Osa võtnud 
meeleavaldusest, piketist 

11 13 10 12 8 14 

Protesti märgiks mitte 
osalenud valimistel 

10 9 11 8 13 11 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 



 

 

EESTI AVATUD ÜHISKONNA INSTITUUT 
2023 

VANEMAEALISTE  
OLUKORD EESTIS 

 

 

 

 

55 

Rahvusrühmade lõikes on eestlased olnud mõnevõrra aktiivsemad allkirja andmises mõnele 

üleskutsele, protestiavaldusele või petitsioonile (eestlased 51%, venelased 39% ja muu rahvus 

38%), osalemises poliitika või sotsiaalteemalistel koosolekutel (eestlased 23%, venelased 14% 

ja muu rahvus 20%), pöördunud ettepanekuga mõne poliitiku või kõrge ametniku 

poole(eestlased 21%, venelased 14% ja muu rahvus 19%) (tabel 40). 

 

 

 

 

 

 

 

6. OOTUSED VANEMAEALISTE   

NÕUKOGUDE SUHTES 
 

 

Vanemaealiste  nõukogud kohalike omavalitsuste juures on suhteliselt uus nähtus Eestis. Eestis 

on 79 kohalikku omavalitsust (15 linna, 64 valda), nendest ca viiendikus on moodustatud  

nõukogud. Tallinnas on loodud nõukogud kõigi linnaosavalitsuste juurde. Esimene nõukogu 

loodi 2016.aastal Viljandis. 

 

Selgitasime uuringuga, kuivõrd teatakse vanemaealiste nõukogudest ja kui vajalikeks neid 

peetakse. 

 

Tabel  41. Kas olete kuulnud vanemaealiste nõukogudest, mis tegutsevad Eestis kohalike 

omavalitsuste juures? (%-s vanuserühmade lõikes) 

 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Jah 9 15 5 4 9 8 7 13 14 

Ei 82 75 83 89 80 82 82 76 82 

Ei oska öelda 9 10 12 7 11 10 11 11 4 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 
Vanemaealiste nõukogudest teab vaid 9% vastanutest, mis on väga väike osakaal, arvestades 

sellega, et nõukogud on tegutsenud üle 5 aasta. Paraku ei tea elanikkond sellest kõigest mitte 

eriti palju. Mõnevõrra rohkem on nõukogude olemasoluga kursis 15-19 aastased (15%) ning 

70+ vanuses inimesed 13-14% (tabel 41). 
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Vähene informeeritus nõukogude olemasolust on ka soo- ja rahvusrühmades (tabel 42). 

 

Tabel 42. Kas olete kuulnud vanemaealiste nõukogudest, mis tegutsevad Eestis kohalike 

omavalitsuste juures? (%-s  soo-ja rahvusrühmade lõikes) 

 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Jah 9 8 9 8 8 10 

Ei 82 83 81 83 78 83 

Ei oska öelda 9 9 10 9 14 7 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Kuigi nõukogudest teatakse vähe, on toetus nõukogude loomiseks kõikide omavalitsuste juurde  

kõrge -72%. Iga viienda vastaja jaoks on nõukogude olemasolu väga oluline (tabel 43). 

 

 

Tabel 43. Kui oluliseks peate, et  vanemaealiste nõukogud oleksid kõikide omavalitsuste 

juures? (%-s vanuserühmade lõikes) 

 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

Väga oluliseks 20 11 12 18 18 23 24 23 29 

Pigem oluliseks 52 45 44 50 55 54 56 56 50 

Pigem ebaoluliseks 9 11 17 9 8 6 7 11 9 

Neid poleks üldse vaja 2 8 3 1 0 2 1 1 - 

Raske öelda 17 25 25 23 19 15 12 9 12 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
   

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 
Alates 50-ndast eluaastast kasvab nende vastajate osakaal, kes peavad nõukogusid väga 
oluliseks (23-29%). 77-80% 50+ vanuses inimestest toetab nõukogude loomist. Märksa 
madalam on toetus 15-29 aastastel -56%.  
 
Iga viies 15-29 aastane peab nõukogude loomist ebaoluliseks, iga neljas ei oska anda 
hinnangut (tabel 43). 
 
 
 
 
 



 

 

EESTI AVATUD ÜHISKONNA INSTITUUT 
2023 

VANEMAEALISTE  
OLUKORD EESTIS 

 

 

 

 

57 

 
 
Tabel 44. Kui oluliseks peate, et vanemaealiste nõukogud oleksid kõikide omavalitsuste 
juures? (%-s  soo-ja rahvusrühmade lõikes) 
 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Väga oluliseks 20 17 22 20 19 25 

Pigem oluliseks 52 49 54 49 57 62 

Pigem ebaoluliseks 9 13 6 11 6 4 

Neid poleks üldse vaja 2 3 1 2 2 - 

Raske öelda 17 18 17 19 16 10 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 

    
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

 

Naised toetavad mõnevõrra rohkem nõukogude loomist (76%) kui mehed (66%) (tabel 44). Ka 

peavad venelased (76%) ja muu rahvuse esindajad (87%) nõukogusid olulisemateks kui 

eestlased (69%) (tabel 44). 

 

Esitasime vastajatele hindamiseks kümme võimalikku tegevusülesannet, millega vanemaealiste 

nõukogud võiksid tegeleda Kõiki tegevusi toetas enamik vastajatest, 64-90%  (tabel 45). 

 

Tegevusüleanneteks nr. 1 ja 2 on riskigruppidesse kuuluvate vanemaealiste abistamine ja  

teenuste kvaliteedi parandamine päevakodudes ja hooldekodudes, toetab 90% vastajatest. 

Kõige vähem toetati  osalemist  valla/linna juhtimisel (64%). 

 

Keskmisest enam toetavad enamikke tegevusülesandeid 30-39 aastased ning 60+ vanuses 

inimesed. Keskmisest vähem (-2 kuni -15%) toetavad 15-19 aastased kõiki kümmet ülesannet, 

20-29 aastased toetavad keskmisest vähem ühistranspordi kättesaadavuse parandamist (-9%) 

ja vanemaealiste osalemist valla/linna juhtimisel (-8%) (tabel 45). 
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Tabel 45. Millised võiksid olla vanemaealiste nõukogude ülesanded kohalike 

omavalitsuste juures? Kas selleks võiks olla osalemine otsustamisel kuidas … (jah, 

kindlasti+ pigem jah, %-s vanuserühmade lõikes) 

 

 Kõik 
vastajad 

15-
19 

20-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70-
79 

80+ 

… aidata 
riskigruppidesse 
kuuluvaid vanemaealisi 

90 78 90 94 89 90 92 92 95 

… parandada teenuste 
kvaliteeti päevakodudes 
ja hooldekodudes 

90 80 86 93 89 88 91 90 92 

… parandada 
vanemaealiste 
digipädevust ja 
juurdepääsu infole 

89 81 90 93 89 86 93 92 92 

… parandada 
vanemaealiste 
elutingimusi ja neile 
pakutavate teenuste 
kvaliteeti 

88 84 85 90 86 85 89 92 89 

… kujundada 
vanemaealistele 
turvalist elukeskkonda 

88 77 86 91 87 86 92 90 89 

… kaasata vanemaealisi 
sotsiaalsetesse 
tegevustesse 
(huviringid, vabatahtlik 
töö, riskigruppide 
aitamine jms) 

87 78 83 88 88 87 90 90 85 

… aidata 
vanemaealistel leida 
jõukohast tööd 

86 84 88 88 86 82 87 84 89 

… kaitsta vanemaealisi 
vägivalla eest 

83 75 81 85 85 80 84 93 89 

… parandada 
ühistranspordi 
kättesaadavust 

83 73 74 84 88 83 89 86 84 

… kaasata vanemaealisi 
valla/linna juhtimisse 

64 49 56 68 65 67 66 72 63 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Naised peavad kõiki kümmet tegevusülesannet olulisemaks kui mehed (tabel 46). Suurem  

vahe naiste ja meeste  hinnangutes on vanemaealiste kaasamisele sotsiaalsetesse 

tegevustesse (+9%), kaitse vägivalla eest (+8%), ühistranspordi kättesaadavuse tagamine  

(+8%)  ja teenuste kvaliteedi parandamine päevakodudes ja hooldekodudes (+7%). 
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Tabel 46. Millised võiksid olla vanemaealiste nõukogude ülesanded kohalike 
omavalitsuste juures? Kas selleks võiks olla osalemine otsustamisel kuidas … (jah, 
kindlasti+ pigem jah, %-s soo-ja rahvusrühmade lõikes)  
 

  Sugu Rahvus 

Kõik 
vastajad 

Mees Naine Eestla
ne 

Venelan
e 

Muu 
rahvus 

… aidata riskigruppidesse 
kuuluvaid vanemaealisi 

90 88 93 90 92 96 

… parandada teenuste 
kvaliteeti päevakodudes ja 
hooldekodudes 

90 85 92 89 90 97 

… parandada 
vanemaealiste 
digipädevust ja 
juurdepääsu infole 

89 87 92 89 90 93 

… kujundada 
vanemaealistele turvalist 
elukeskkonda 

88 95 92 87 90 90 

… parandada 
vanemaealiste 
elutingimusi ja neile 
pakutavate teenuste 
kvaliteeti 

88 83 91 89 85 87 

… kaasata vanemaealisi 
sotsiaalsetesse 
tegevustesse (huviringid, 
vabatahtlik töö, 
riskigruppide aitamine 
jms) 

87 82 91 87 84 88 

… aidata vanemaealistel 
leida jõukohast tööd 

86 84 89 88 81 89 

… kaitsta vanemaealisi 
vägivalla eest 

83 79 87 81 88 91 

… parandada 
ühistranspordi 
kättesaadavust 

83 79 87 82 88 93 

… kaasata vanemaealisi 
valla/linna juhtimisse 

64 64 64 67 60 60 

 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Rahvusrühmadest pooldavad eestlased teistest rahvustest mõnevõrra rohkem jõukohase töö 

leidmist ja vanemaealiste  kaasamist valla/linna juhtimisse (+7%). Venelased ja muu rahvuse 

esindajad toetavad eestlastega võrreldes rohkem ühistranspordi kättesaadavuse parandamist 

(+6 kuni +11%) ja  kaitset vägivalla eest (+7 kuni +10%) (tabel 46). 
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Kuigi vanemaealiste  nõukogudest  teatakse vähe, peab enamik vastajatest (72%) oluliseks, et 

nõukogud oleksid kõikide omavalitsuste juures. Uuringu  tulemused näitavad elanikkonna suurt 

ja tõsist muret vanemaealiste olukorra pärast kohalikul tasandil. Vabatahtlikule algatusele  

tuginev nõukogu kohalike omavaltsuste juures, mis aktiivselt jälgiks vanemaealiste olukorda 

ning vajadusel sekkuks, omaks samas autonoomsust ja sõltumatust, leiab  suurt poolehoidu.  

 

Ootused vanemaealiste nõukogude suhtes on kõrged. Ilmselt on üheks põhjuseks, et vaid 38% 

vastajate hinnangul on olukord vanemaealiste õiguste ja huvikaitse osas hea. Samuti arvab vaid 

11%, et vanemaealiseid on piisavalt kaasatud neid puudutavate riiklike otsuste ette 

valmistamisse. Vanemaealiste nõukogud oleks võimalus neid probleeme lahendada. 

 

Uuringu põhjal võiks järeldada, et paljud vanemaealiste probleemid tunduvad vastajatele 

olulistena, mis  vajaksid sihipärasemat tegutsemist ja  järelvalvet. Nõukogud võiksid paljude 

probleemide püstitamisel ja lahendamisel osaleda. Olla algusetapis vaatlejad ja eksperdid, 

vabatahtlikud tugiisikud, kes saaksid näiteks vägivalla ohvritele või riskigruppidele toeks olla.  

 

Selleks, et  nõukogud suudaksid kõigi oluliste teemadega  tegeleda ja nende täitmist kontrollida, 

eeldaks see eelnevat ettevalmistust (koolitusi, tegevusjuhendeid) jms.  

 

Seni tegutsenud nõukogudest teab vaid 9% vastajatest, mis räägib väga suurest infopuudusest. 

Infopuudus tuleb ületada, sest see võib olla/saada takistuseks nii praeguste kui loodavate 

nõukogude tegutsemisel. 

 

Vanemaealiste nõukogude loomisel on omad riskid. Esmatähtis on, et nõukogu ei tohiks olla  

kohalikule omavalitsusele mugav käepikendus, mis töötab formaalselt ja pinnapealselt, et mitte 

liigselt tülitada omavalitsusjuhte tõsiste probleemidega, mis vajavad lahendusi.  

 

Vanemaealiste nõukogudesse peaksid kuuluma aktiivsed ja entusiastlikud inimesed, kes on 

tõsiselt huvitatud vanemaealiste olukorra parandamisest. Kui nõukogud koosnevad 

passiivsetest inimestest, kes ei näe ja ei tõstata tõsiseid probleeme, on sellest ka vähe kasu.  
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7. HINNANGUD SOTSIAAL- JA 

PÄEVAKESKUSTELE 
 

7.1. Klientide arv sotsiaal- ja päevakeskustes 
 

 

 

Eestis on 79 kohalikku omavalitsust (15 linna, 64 valda), enamikus neist tegutsevad sotsiaal- ja 

päevakeskused, kus osutatakse erinevaid teenuseid. Sotsiaalministeeriumi analüüsi- ja 

statistikaosakonna andmetel osutati 2020.aastal teenuseid 55 272 kliendile (igat isikut 

teenindati 1 kord) üle kogu Eesti (tabel 47). 

 

Andmetest selgub, et  klientide seas on esindatud kõik vanuserühmad alates beebieas lastest, 

kuni pensioniikka jõudnud inimesteni. Lähtuvalt kasutussagedusest võib teenused jaotada nelja 

rühma.  

 

Kõige populaarsemad (üle 9000 kliendi aastas) on ürituste korraldamine, nõustamised, 

terviseedenduslikud- ja huvitegevused. Suuremat huvi pakuvad iluteenused ja toitlustamine 

(4000-6000 klienti).  

 

Keskmiselt kasutatavad teenused on koolitused ja haridustegevused, tugi- ja eneseabigrupid, 

pesumaja ja saunateenused, aastas (2000-3000 klienti). 

 

Kõige vähem on kliente päevahoius, loov- ja tegevusteraapias, toimetuleku ja tugi- ning  

eneseabigruppides hoolduskoormusega inimesele (kuni 400 klienti aastas). 
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Tabel  47. Teenuste osutamine sotsiaal- ja päevakeskustes 2020.aastal 
 

  Klientide 
arv kokku 

0-17  18-64  64+  

I KÕIGE POPULAARSEMAD TEENUSED 

Ürituste korraldamine  15 141  439  1 398  13 304  

Nõustamisteenused  14 525  1 536  5 747  7 242  

Terviseedenduslikud tegevused  10 545  836  5 091  4 618  

Huvitegevused (vaba aja sisustamine)  9 372  566  486  8 320  

II SUUREMAT HUVI PAKKUVAD 

Iluteenused  5 827  62  226  5 539  

Toitlustamine  4 014  658  562  2 794  

III KESKMISELT KASUTATAVAD  

Koolitused ja haridustegevused  2 890  678  678  1 534  

Tugi- ja eneseabigrupid (v.a. 
hoolduskoormusega inimesele)  

2 886  100  211  2 575  

Pesumajateenus  2 594  79  383  2 132  

Saunateenus  2 333  88  274  1 971  

IV VÄHEM KASUTATAVAD TEENUSED  

Päevahoid  363  363    

Loovteraapia  291  174  33  84  

Kohanemis- ja toimetulekutreening  263  115  87  61  

Tegevusteraapia  202  79  29  94  

Tugi- ja eneseabigrupid 
hoolduskoormusega inimesele  

145  0  29  116  

 
Allikas: Sotsiaalministeeriumi analüüsi- ja statistikaosakond, 2020. 

 
 
 
 
 
 

7.2. Sotsiaal- ja päevakeskuste külastamine 
 

 

Selgitasime uuringuga kui sageli keskuseid külastatakse, kui palju on püsikliente, kui rahul 

ollakse keskuste tegevusega, millised on peamised põhjused, kui keskuseid ei külastata. 

 

Keskuseid külastatakse harva, pidevaid püsikliente on kogu elanikkonna seas vaid 1%,  mõned 

üksikud korrad on keskustes käinud 9%, mitte kunagi 90%. Veidi rohkem on püsikliente 15-19 

aastaste seas (3%) ja 70+ vanuste seas (4-5%). 20-69 aastaste seas on püsikliente vaid kuni 

1% (joonis 7). 
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Joonis 7. Kas olete külastanud oma kodukoha läheduses asuvat 
sotsiaalkeskust/päevakeskust? (%-s vanuserühmade lõikes*) 
 

 
 
*Osakaal vastajatest, kelle kodukoha läheduses asub sotsiaal- võ päevakeskus 

   Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Ka harva külastajaid on rohkem 15-19 aastaste (22%) ja 70+ vanuste seas (16-21%). 40-59 

aastastest ei ole keskuseid kunagi külastanud 96%, mis on kõrgeim näitaja. 70-79 aastastest 

pole keskust kunagi külastanud 80%, 80+ vanuses 74% (joonis 7). 

 

Meeste seas on püsikliente vaid 1%, mõned üksikud korrad on keskustes käinud 10%. Naiste  

seas on püsikliente 2%, mõned üksikud korrad on keskustes käinud 10% naistest (tabel  48).   

 

Tabel 48. Kas olete külastanud oma kodukoha läheduses asuvat 
sotsiaalkeskust/päevakeskust? (%-s  soo-ja rahvusrühmade lõikes) 
 
  

Kõik 
vastajad 

Sugu Rahvus 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Jah, pidevalt 1 1 2 2 1 1 

Jah, harva, 
 mõned üksikud korrad 

9 10 10 12 6 8 

Ei, üldse mitte 90 89 88 86 93 91 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 
 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Eestlased on veidi sagedasemad keskuste külastajad kui teiste rahvuste esindajad, püsikliente 

on 2%, mõned üksikud korrad on keskustes käinud 12%. Eestlastest ei ole kunagi keskustes 

käinud 86%, teiste rahvuste esindajatest 91-93% (tabel  48).   

 

Kuigi keskuseid külastatakse harva, on 76% klientidest keskuste tegevusega rahul, 17% on 

andnud hinnangu "väga rahul"  ja 59% "üldiselt rahul". Rahulolematuid on vaid 9% sh väga 

rahulolematuid  2% (joonis 8)  

 

Joonis 8. Kui olete külastanud oma kodukoha läheduses asuvat 

sotsiaalkeskust/päevakeskust, siis kuidas olete rahul selle tegevusega? (%-s) 

 

 
 

Allikad: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
*Kuna keskuseid on külastanud vaid 10% vastajatest, siis rahulolu osas saame vaadelda vaid vastajate keskmiseid 
vastuseid, sotsiaalsete rühmade kaupa analüüsiks jääb vastajate arv liiga väikeseks, et tulemusi pidada 
usaldusväärseks. 

 
 
 
 
 

7.3. Põhjused, miks sotsiaal- ja päevakeskuseid harva 
külastatakse  

 
 

Tekib küsimus, kui kliendid on keskuste tööga igati rahul, siis miks püsiklientuuri suurus on vaid 

1%? Mis võib olla põhjuseks, et keskuseid, kus osutatakse rahuldaval tasemel teenuseid, ei 

soovita külastada?  

17 

59 
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2 

16 

Väga rahul Üldiselt rahul Üldiselt ei ole rahul Üldse ei ole rahul Raske öelda 
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Püüdsime uuringus sellele küsimusele vastata  ja hinnata kolme võimalikku põhjust: 

1. Tunnen, et see koht ei ole minu jaoks 

2. Ei ole sealsetest  tegemistest huvitatud  

3. Puudub info  

 

Üheks oluliseks põhjuseks, miks keskuseid vähe külastatakse, on "Tunnen, et see koht ei ole 

minu jaoks", 74% vastajatest on selle väitega nõus. Rohkem on sellega nõus 20-39 aastased 

(82%), vähem 80+ vanuses (62%). Uuringust selgub, et keskused ei ole sobivad kohad ka 

paljudele 60-79 aastastele (70-71%), kelledele ühe sihtrühmana on keskuste tegevused 

suunatud. 7% vastajatest ei ole nõus selle väitega, 80+ vanuses ei ole nõus 20% (joonis 9).   

 

Joonis 9. Kui Te pole sotsiaalkeskust/päevakeskust külastanud, siis mis on põhjuseks? 
Tunnen, et see koht ei ole minu jaoks (%-s vanuserühmade lõikes) 
 

 
 
    
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Ka valdav osa meestest (74%)  ja naistest (72 %) arvavad, et sotsiaal- ja päevakeskused ei ole 

nende jaoks. 7% ei ole selle seisukohaga nõus ja iga viies jääb erapooletuks, ei oska anda 

hinnangut (tabel 49).   

 

Eestlastest väidab   mõnevõrra  rohkem (77%) kui teiste  rahvuste esindajatest  (66%), et 

keskused  ei ole nende jaoks (tabel 49).   
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Tabel 49. Kui Te pole sotsiaalkeskust/päevakeskust külastanud, siis mis on  põhjuseks? 
Tunnen, et see koht ei ole minu jaoks (%-s  soo-ja rahvusrühmade lõikes) 
 

  
Kõik 
vastajad 

Sugu Rahvus 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Jah, olen sellega  nõus 
(täiesti+pigem) 

74 74 72 77 66 66 

Ei ole sellega nõus 7 7 7 7 8 7 

Ei tea, ei oska öelda 19 19 21 16 26 27 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 
 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Teine oluline  põhjus, miks keskuseid ei külastata, on 2/3 vastajate hinnangul  huvi puudumine 

sealsete tegemist suhtes.  Rohkem nõus on selle väitega 20-49 aastased (69-73%), vähem  50-

59 aastased (53%), kelledest koguni 38%, tunnistab, et nad ei oska hinnangut anda (joonis 10). 

 

Huvi  keskuste  kohta puudub ka valdaval osal  60-79 aastastel (63-65%), kelledele ühe  

sihtrühmana  on keskuste tegevused  suunatud .9% kõigist vastajatest ei ole väitega nõus, 60+ 

vanuses ei ole nõus 11-19%. Iga neljas ei oska hinnangut anda (joonis 10).    

 

Joonis 10. Kui Te pole sotsiaalkeskust/päevakeskust külastanud, siis mis on  
põhjuseks?  Ei ole sealsetest tegemistest huvitatud (%-s vanuserühmade lõikes) 
 

 
 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Ka valdav osa meestest (67%) ja naistest (63%) väidavad, et sotsiaal- ja päevakeskuste 

tegemised ei huvita neid (tabel 50). Eestlaste huvipuudus on suurem (70%) kui venelastel 

(54%) ja muu rahvuse esindajatel (57%).  On tähelepanuväärne, et rohkem kui kolmandik  

venelastest ja teiste rahvuste esindajatest (36%)  ei osanud hinnangut anda, sest nad ei ole 

kursis , mis  keskustes toimub (tabel 50).   

 

Tabel 50. Kui Te pole sotsiaalkeskust/päevakeskust külastanud, siis mis on  põhjuseks?  
Ei ole sealsetest tegemistest huvitatud (%-s soo-ja rahvusrühmade lõikes) 
 

  
Kõik 
vastajad 

Sugu Rahvus 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Jah, olen sellega  nõus 
(täiesti+pigem) 

65 67 63 70 54 57 

Ei ole sellega nõus 9 8 11 9 10 7 

Ei tea, ei oska öelda 26 25 26 21 36 36 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 
 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Kolmas oluline põhjus, miks keskuseid ei külastata on 41% vastajate jaoks info puudus. 

Neljandik vastajatest ei ole sellega nõus, 35% on vastanud skaalapunktile "ei tea, ei oska 

öelda". Info puudus on suurem noorematel 15-29 aastastel (50-51%) ja märksa  madalam 50-59 

ja 70+ vanustel (29-36%) (joonis 11).     

 

Joonis 11. Kui Te pole sotsiaalkeskust/päevakeskust külastanud, siis mis on põhjuseks? 

Puudub info sotsiaalkeskuste/päevakeskuste tegemiste kohta (%-s vanuserühmade lõikes) 

 
 

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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Soolises ja rahvusrühmade lõikes vastused vastajate keskmisest väga palju ei erine (tabel 51).     

 

 

Tabel 51. Kui Te pole sotsiaalkeskust/päevakeskust külastanud, siis mis on põhjuseks? 

Puudub info sotsiaalkeskust/päevakeskust tegemiste kohta (%-s soo-ja rahvusrühmade 

lõikes) (%-s) 

 

  
Kõik 
vastajad 

Sugu Rahvus 

Mees Naine Eestlane Venelane Muu 
rahvus 

Jah, olen sellega  nõus 
(täiesti+pigem) 

41 44 39 40 43 41 

Ei ole sellega nõus 24 21 25 25 20 27 

Ei tea, ei oska öelda 35 35 36 35 37 32 

KOKKU 100 100 100 100 100 100 
 
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 
Uuringust võib järeldada, et keskuste suhtes on välja kujunenud üsnagi tugev tõrjuv suhtumine 

ja negatiivsed hoiakud: "Sotsiaal- ja päevakeskused ei ole minu jaoks"; "Sealsed tegevused ei 

huvita mind". Kindlasti on küsimus ka väheses infos, mis ei ole kõigi vanuserühmadeni  

jõudnud. Uuring näitab, et paljudel vastajatel puudub ülevaade ja väga ei teata, mis keskustes 

tegelikult toimub, seda eriti venekeelse elanikkonna puhul.  

 

Sotsiaal- ja päevakeskustel võiks olla tähendusrikkam ja olulisem roll Eesti ühiskonnas, kus 

elatakse üha kauem. Praegune künnis, kus on 1% püsikülastajaid ja 9% vahel harva külastajaid 

vajab kindlasti ületamist.    

 

Sotsiaal- ja päevakeskused vajavad uut positiivset kuvandit, mis peaks rõhutama, et 

oodatud on kõik vanuserühmad. Praegused keskuste sõnumid ja tegevusprogrammid on 

eeskätt suunatud üsnagi kitsale vanemaealiste sihtrühmale (70+vanuses). Tegevusprogramme 

tuleks arendada, et need haaraksid rohkem erinevaid vanuserühmi. Rohkem tuleks 

orienteeruda uue põlvkonna vanemaealiste huvidele ja vajadustele, kes on eelmiste 

põlvkondadega võrreldes aktiivsemad, sportlikumad, jälgivad tervislikke eluviis. 
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8. VÄGIVALLA  KOGEMUSED 
 

8.1. Müütidest  
 

 

Vanemaealiste vastu suunatud vägivallale on suhteliselt vähe tähelepanu pööratud nii Eestis kui  

ka mujal maailmas. Vähe on uuringute infot ja statistilisi andmeid. Üheks vähese tähelepanu 

põhjuseks peetakse müütide mõju, mis nii pehmendavad kui ka moonutavad vanemaealiste 

vastase vägivalla tegelikku olemust.  

 

Mõned levinumad müüdid:23 

 

MÜÜT nr 1. Vanemaealiste  väärkohtlemine toimub enamasti hooldekodudes.  

 

Tegelikkus: Kuigi vanemaealiste väärkohtlemist esineb ka hooldekodudes, toimub see 

enamasti kodudes, suletud uste taga, perekonna ringis, sõltumata pere sotsiaalmajanduslikust 

staatusest. 

 

MÜÜT nr 2. Võõrad ja palgatud hooldajad on need, kes väärkohtlevad vanemaid inimesi. 

 

Tegelikkus: paraku on väärkohtleja kõige sagedamini vanemaealisele lähedane ja  

usaldusväärne isik – tavaliselt pereliige. Väärkohtlemine on sageli varjatud perekondliku 

saladuskattega, mis muudab tuvastamise mõnikord keeruliseks. 

 

MÜÜT nr 3. Väärkohtlejad  jäävad varem või hiljem vahele. 

  

Tegelikkus: Väärkohtlejate vastutusele võtmine on pigem erand kui reegel, sest enamik 

ohvreid ei räägi juhtumitest midagi. Nad kardavad, tunnevad piinlikkust või lihtsalt ei suuda 

väärkohtlemisest teatada. 

 

MÜÜT nr 4. Kui puuduvad verevalumid jt. füüsilised väärkohtlemise tunnused, pole 

põhjust muretsemiseks.  

 

Tegelikkus: Väärkohtlemisele mõeldes kujutatakse, et tagajärgedeks on verevalumid, haavad,  

luumurrud jms. Üheks levinud väärkohtlemise vormiks on hooletussejätmine. Sageli juhtub ka 

vanemaealiste psühholoogilist ja füüsilist väärkohtlemist, rahalist ärakasutamist jms.  

                                                           
23

 Gray,J. (2020) The 7 Biggest Myths About Elder Abuse . Aging Wisdom.https://agingwisdom.com/the-7-biggest-
myths-about-elder-abuse/ 

 

https://agingwisdom.com/author/jgray/
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MÜÜT nr 5. Väärkohtlemist juhtub vanemaealiste meeste ja naistega võrdselt.  

 

Tegelikkus: Väärkohtlemise all kannatavad sagedamini naised, kuid ohvriks langeb ka palju 

mehi. Sõltumata soost on kognitiivsete häiretega inimestel suurim oht väärkohtlemise ohvriks 

langeda. Vägivald mõjutab paljusid vanemaid naisi ja selle põhjuseks on peamiselt soopõhine 

vägivald. Istanbuli konventsioon vaatleb vanemaealiseid naisi kui haavatavat riskirühma, kes 

vajab riigilt ja ühiskonnalt tervikuna tõsist tähelepanu ja hoolivust (artiklid 3, 12 ja 18).24   

 

Vanemate inimeste väärkohtlemist määratleb maailma terviseorganisatsioon kui ühekordset või 

korduvat tegu, mis leiab aset mis tahes suhetes, kus eeldatakse usaldust ja mis põhjustab 

vanemale inimesele kahju või stressi. Seda tüüpi vägivald kujutab endast inimõiguste rikkumist 

ja hõlmab füüsilist, seksuaalset, psühholoogilist ja emotsionaalset väärkohtlemist; rahalist  ja 

materiaalset kuritarvitamist; hülgamist; hooletusse jätmist; ning tõsist väärikuse ja austuse 

kaotust.25  

 

Vanemaealiste vastast vägivalda vaadeldakse kogu maailmas kui inimõiguste rikkumist, mis 

nõuab riigi sekkumist, riigil on vastutus ja kohustused nii oma kodanike kui ka rahvusvahelise 

üldsuse ja õiguse ees. Vägivald rikub selliseid inimõiguseid nagu igaühe õigus võrdsele kaitsele 

seaduse ees, õigus olla kaitstud diskrimineerimise eest, õigus olla kaitstud julma, ebainimliku, 

väärikust alandava kohtlemise või karistuse eest, õigus maksimaalsele füüsilisele ja psüühilisele 

tervisele.  

 

 

 

 

 

8.2. Läbiviidud uuringutest 
 

 

Euroopa Põhiõiguste Ameti poolt  2021. aastal tehtud uuringu raportist “Kuritegevus, ohutus ja       

ohvrite õigused” (Crime, safety and victims rights) selgub, et Eesti on vägivalla tasemelt 

Euroopa Liidus esimene. 26  

 

 

 

 

                                                           
24

 EUROOPA NÕUKOGU NAISTEVASTASE VÄGIVALLA JA PEREVÄGIVALLA ENNETAMISE JA TÕKESTAMISE 
KONVENTSIOON.(2011). – Council of Europe Treaty Series, 210. Istanbul. – https://rm.coe.int/1680462531 
25

 WHO (2022).Abuse of older people. https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/abuse-of-older-people 
26

 Küsitleti 35 000 inimest EL-s, nende  arvamusi ja  kogemusi vägivalla, ahistamise, sissemurdmiste ja 
tarbijapettuste kohta ning mõju ohvritele. Inimeste vaateid ohutusele ja valmisolekut  olla  kuriteo tunnistaja.Crime, 
safety and victims rights , 2021. European Union Agency for Fundamental Rights 
http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-2021-crime-safety-victims-rights_en.pdf 
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Eesti esikohad: 

 Kogenud füüsilist vägivalda. Juhtumite arv-uuringule eelnenud 5 aasta jooksul  

-18% (EL keskmine 9%) 

 Olnud  vägivalla tõttu  depressioonis -27% (EL keskmine 9%).   

 Vägivallatsejaks oli sugulane või pereliige  -45% (EL keskmine 20%).   

 

Maailma Terviseorganisatsiooni 2017. aasta raport annab ülevaate laiaulatuslikust 

vanemaealiste vastase  vägivalla uuringust, mis viidi läbi 28 riigi erinevates piirkondades, kokku   

52 uuringut. Selgus, et  viimase aasta jooksul on üks kuuest 60+ vanuses inimesest (15,7%) 

sattunud mingisuguse väärkohtlemise ohvriks.27 11,6% on psühholoogilise väärkohtlemise, 

6,8% rahalise väärkohtlemise, 4,2% hooletusse jäetuse, 2,6% füüsilise väärkohtlemise ja 0,9% 

seksuaalse väärkohtlemise ohvrid.28  

 

2022.aastal viidi justiitsministeeriumi spetsialistide poolt läbi uuring vanemaealiste vastu 

suunatud vägivalla kohta, mis tugines politsei statistika ja e-toimikute andmete analüüsile 

perioodil 2021-2022. Vaatluse all oli 1357 65+ vanuses ohvri juhtumit. Uuringust selgub, et  45 

protsenti vanemaealistest vägivallaohvritest on perevägivallakuritegude ohvrid. Vägivalla 

toimepanijad on neis juhtumites ohvri täiskasvanud laps, lapselaps või lähisuhtepartner.29   

 

Vanemaealine inimene langes enamasti kehalise väärkohtlemise (31%), kelmuse (28%), 

varguse (22%) või muu kuriteo (19%) ohvriks. Ligi viiendiku vanemaealisi puudutanud 

kuritegude puhul oli tegemist perevägivallaga. Vanuse tõusuga suurenes vanemaealise ohvriga 

kuritegudes vägivalla osakaal.30 

 

2022.aastal korraldas Eestis suhteuuringu statistikaamet, kus selgitati ka vägivallakogemusi. 

Uuringu tulemustest selgus, et paarisuhtes olnud 18-74-aastaste naistest on elu jooksul 

kogenud intiimpartneri vaimset, füüsilist (sh ähvardamine) või seksuaalset vägivalda 41,2 %.31 

39% on kogenud vaimset, 13% füüsilist (sh ähvardamist) ja 9% seksuaalset vägivalda. 

Keskmisest rohkem on vägivalda kogenud noored naised vanuses 18–29 (46,9%) ja kõige 

vähem 65–74 aastased naised (32,1%).32  

 

 

 

 

                                                           
27

 WHO (2017). Abuse of older people on the rise – 1 in 6 affected. https://www.who.int/news/item/14-06-2017-

abuse-of-older-people-on-the-rise-1-in-6-affected 
28

 Ibid 
29

 Uisk,A-L.,  Leps,A. (2023). VANEMAEALISTE KURITEOOHVRITE ANALÜÜS. KRIMINAALPOLIITIKA 

TEEMALEHT 2023, Justiitsministeerium-https://www.just.ee/sites/default/files/documents/2023-

09/Vanemaealiste%20kuriteoohvrite%20anal%C3%BC%C3%BCs_l%C3%B5plik.pdf 
30

 Ibid 
31

 Seni suurim ja terviklikum suhteuuring paljastab: Eesti inimene kogeb enim vägivalda just paarisuhtes .Uudised 
11.10.23. statistikaamet https://www.stat.ee/et/uudised/seni-suurim-ja-terviklikum-suhteuuring-paljastab-eesti-
inimene-kogeb-enim-vagivalda-just-paarisuhtes 
32

 Ibid 
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8.3. Vägivalla määratlemisest käesolevas uuringus 
 

 

Lähisuhtevägivald on sageli varjatud koduseinte vahel toimuv nähtus, millest teatakse väga 

vähe. Vägivalla juhtumite tõsidust ja selle kaugeleulatuvaid tagajärgi ei tunneta. Valdav osa 

vägivallast toimub peitjuhtumitena, mida ei registreerita üheski registris ja mille kohta ei ole 

üheski ametkonnas täielikku pilti. Käesolevas uuringus määratlesid vastajad ise, kas nende 

suhtes on kasutatud vägivalda, kas nad on olnud vägivalla ohvrid.  

 

Erinevaid vägivalla liike palusime vastajal mõista järgmiselt: 

 

Vaimne vägivald: Teid on rängalt solvatud, alavääristatud, mõnitatud, ähvardatud või 

põhjustatud muid hingelisi kannatusi 

Füüsiline vägivald: Teid on löödud, pekstud või tekitatud muul viisil füüsilist valu  

Seksuaalne vägivald: Teid on vastu teie tahtmist sunnitud astuma seksuaalvahekorda või 

üritatud  seksuaalvahekorda 

Materiaalne vägivald: raha, omandi ja vara ebaseaduslik kasutamine. Selleks võib olla vargus, 

sundus, pettus, surve avaldamine seoses testamendi, kinnisvara või pärandiga. Ka 

dokumentide äravõtmine, sh pangakaardid, isikut tõendavad dokumendid jms. 

 

Iga vastaja hindas tema suhtes toimepandud vaimset-, füüsilist-, seksuaalset ja materiaalset 

vägivalda eraldi. Seega oli võimalik analüüsida, kui paljud naised ja mehed on alates 15-ndast 

eluaastast kogenud vaimset-, füüsilist- ja seksuaalset vägivalda ning kui suur on nende naiste ja 

meeste arv, kes on alates 15-ndast eluaastast pidanud üle elama mitmeid erinevaid vägivalla 

liike. 

 

 

 

 

 

8.4. Vaimse-, füüsilise ja seksuaalse vägivalla kogemused 
 

 

15-eluaastast kuni praeguseni on Eestis vägivalda kogenud 48% naistest ja 42% meestest 

(tabel 52). Sellesse numbrisse on koondatud vaimse, füüsilise ja seksuaalse vägivalla juhtumid, 

mida naised ja mehed on pärast oma lapsepõlve läbi elanud. Sageli on tegemist nn. 

kombineeritud vägivalla juhtumitega, kus ühed ja samad naised ning mehed on kogenud nii 

vaimset kui füüsilist vägivalda või siis seksuaalset vägivalda.  
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Naiste ja meeste puhul omab suurt tähendust vägivalla toimumiskoht. Mehed kogevad 

vägivalda peamiselt avalikes kohtades (tänaval, klubis jne), kus on toimunud nendega 73%  

kõigist füüsilise, 42% vaimse ja 50% seksuaalse vägivalla juhtumitest. Oma kodus on vägivalda 

kogetud märksa vähem, 25% vaimse, 18% füüsilise ja 25% seksuaalse vägivalla juhtumitest 

tomusid kodus. Töökohal kannatasid mehed eeskätt vaimse vägivalla all (33% juhtumitest).  

 

Naised kogevad vägivalda peamiselt kodus (oma elukaaslaste, partnerite või pereliikmete 

poolt), kus on toimunud 63% füüsilise, 30% seksuaalse  ja  39 % vaimse  vägivalla juhtumitest.  

Ohtlikkuselt teisel positsioonil on naiste jaoks avalikud kohad ja seda eeskätt seksuaalse 

vägivalla poolest ning kolmandal töökohal toimuv vägivald. Naiste puhul on nii füüsilise kui 

seksuaalse vägivalla peamine toimepanija kas praegune või eelmine abikaasa/partner, 

lähedane sõber või  teised pereliikmed (tabel 52). 

 

Tabel 52. Kas Teie isiklikult olete 15-aastaseks saamisest kuni praeguseni kogenud 
vaimset füüsilist või seksuaalset vägivalda.... Vastused skaalapunktile "Jah" %-s 
 

 Kõik 
vastajad 
vanuses 
15+ 

50-59 60-69 70-79 80+ 

 M N M N M N M N M N 

Kogenud vägivalda 
kokku  

42 48 51 56 43 47 19 38 19 23 

1. VAIMSE VÄGIVALLA KOGEMUSED 

Avalikus kohas 25 23 31 23 23 20 10 13 7 3 

Tööl 20 22 24 28 21 29 6 12 7 8 

Kodus 15 29 11 33 6 22 1 25 0 11 

2. FÜÜSILISE  VÄGIVALLA KOGEMUSED 

Avalikus kohas 25 9 37 14 27 5 12 6 7 3 

Tööl 3 1 3 0 3 0 2 1 0 0 

Kodus 6 17 6 21 3 15 1 18 0 8 

3.SEKSUAALSE VÄGIVALLA KOGEMUSED 

Avalikus kohas 2 12 3 14 2 8 1 7 0 1 

Tööl 1 2 2 3 2 0 0 1 0 0 

Kodus 1 6 1 6 1 3 0 8 0 3 
    

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

50+ vanuses inimestest on vägivalda rohkem kogenud 50-59 aastased, mehed 51% ja naised 

56%. Sellel vanuserühmal on suurimad kogemused nii vaimse, füüsilise kui seksuaalse 

vägivalla osas. Mehed kannatavad kõige rohkem avalikes kohtades toimunud vägivalla all, 

füüsiline vägivald -37% ja vaimne vägivald -31%. Ohtlikkuselt teisel kohal on töökoht, kus iga 

neljas 50-59 aastane mees on kogenud vaimset vägivalda.  
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Kõige turvalisem  koht meestele on nende kodu, kus  sagedamini ohustab neid vaimne vägivald 

(11% meestest). Seksuaalne vägivald ohustab vaid 1-3% meestest ja sagedamini juhtub seda 

avalikes kohtades (tabel 52). 

 

50-59 aastased naised on kõige enam vägivalda kogenud oma kodus, vaimset vägivalda 33%, 

füüsilist 21% ja seksuaalset 6%. Ohtlikkuselt teisel positsioonil on naiste jaoks avalik kohad, kus 

vaimset vägivalda on kogenud 23%, füüsilist ja seksuaalset 14%. Kolmandal kohal ohtlikkuselt 

on töökohad, kus  vaimset vägivalda on kogenud 28% ja seksuaalset 3%. 

 

60-69 aastased on 50+ vanuserühmas riskirühm nr.2 pärast 50-59 aastaseid, kes on 

sagedamini kogenud vägivalda, meestest 43% ja naistest 47%. Ka 60-69 aastased mehed 

kannatavad kõige enam avalikes kohtades toimunud vägivalla all, füüsilist vägivalda on 

kogenud 27%, vaimset 23% ja seksuaalset 2%. Ohtlikkuselt teisel kohal on töökoht, kus iga 

viies  60-69 aastane mees on kogenud vaimset vägivalda. Kodu on kõige turvalisem, kus 

vaimset vägivalda on kogenud 6%, füüsilist 3%  ja seksuaalset 1%.  

 

Ka 60-69 aastased naised on kõige enam vägivalda kogenud oma kodus, vaimset vägivalda 

22%, füüsilist 15% ja seksuaalset 3%. Ohtlikkuselt teisel positsioonil on naiste jaoks avalikud  

kohad, kus vaimset vägivalda on kogenud 20%, füüsilist 5% ja seksuaalset 8%. Kolmandal 

kohal ohtlikkuselt on töökohad, kus  vaimset vägivalda on kogenud 29% . 

 

70-79 aastased on 50+ vanuserühmas riskirühm nr.3, kus meestest 19%-l ja naistest 38%-l on 

vägivalla kogemused. Sihtrühma eripära on selles, et naistel  on 2 korda rohkem vägivalla  

kogemusi kui meestel. Ka 70-79 aastased mehed kogevad vägivalda kõige enam avalikes 

kohtades, vaimset 10% meestest,  füüsilist 12% ja  seksuaalset 1%. Tööl on vaimset vägivalda 

kogenud  6% ja  füüsilist 2%. Kodu on ka selle vanuserühma meeste jaoks kõige turvalisem 

koht, kus vaimset ja füüsilist vägivalda on kogenud vaid 1% .  

 

Ka 70-79 aastased naised on kõige enam vägivalda kogenud oma kodus, vaimset vägivalda 

25%, füüsilist 18% ja seksuaalset 8%. Ohtlikkuselt teisel positsioonil on naiste jaoks avalikud  

kohad, kus vaimset vägivalda on kogenud 13%, füüsilist 6% ja seksuaalset 7%. Kolmandal 

kohal ohtlikkuselt on töökohad,  kus vaimset vägivalda 12%, füüsilist  ja seksuaalset 1%.  

 

80+ aastased on 50+ vanuserühmas kõige madalama vägivalla riskiga, kus meestest 19%-l ja 

naistest 23%-l on vägivalla kogemused. Ka 80+ mehed kogevad vägivalda kõige enam avalikes 

kohtades, nii vaimset kui  füüsilist 7%. Tööl on vaimset vägivalda kogenud 7% meestest. Kodu 

on ka selle vanuserühma meeste jaoks kõige turvalisem koht, kus vägivalla kogemused 

puuduvad.  
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Ka 80+ aastased naised on kõige enam vägivalda kogenud oma kodus, vaimset vägivalda 11%, 

füüsilist 8% ja seksuaalset 3%. Ohtlikkuselt teisel positsioonil  on naiste jaoks avalikud  kohad, 

kus vaimset vägivalda ja füüsilist vägivalda on kogenud 3% ja seksuaalset 1%. Kolmandal kohal 

ohtlikkuselt on töökohad, kus vaimset vägivalda  on kogenud 8% (tabel 52). 

 

 

  

 

 

8.5. Materiaalse vägivalla kogemused 
 

 

15-eluaastast kuni praeguseni  on Eestis materiaalset vägivalda kogenud 31% meestest ja 24% 

naistest. Sellesse numbrisse on koondatud raha, omandi ja vara ebaseaduslik kasutamine. 

Selleks võib olla vargus, sundus, pettus, surve avaldamine seoses  testamendi, kinnisvara või 

pärandiga. Ka dokumentide äravõtmine, sh pangakaardid, isikut tõendavad dokumendid jms. 

(tabel 53). 

  

Kõige enam on mehi ja naisi,  kes peavad ennast rahaga seotud (vargus, sundus, pettus, surve 

avaldamine)  vägivalla ohvriteks. Selliseid mehi  on 24% kõikidest meestest  ja 16 %  kõikidest   

naistest. Kinnisvara või pärandiga või testamendiga seotud vägivalla kogemused on 11%-l 

meestest ja  9%-l naistest. Dokumentide äravõtmise, sh pangakaartidest ja isikut tõendavatest 

dokumentidest ilma jäämise kogemused on 7%-l meestest ja  6%-l naistest. (tabel 53). 

 

50+ vanuses inimestest on materiaalset vägivalda rohkem kogenud enam-vähem võrdselt kõik 

neli vaatlusalust vanuserühma (tabel 53). Kui vaimse, füüsilise ja seksuaalse vägivalla puhul 

vanuse kasvades vägivalla tase märgatavalt langeb, siis materiaalse vägivalla puhul on langus 

märksa väiksem. 

 

50-59 aastastest meestest on 39% kogenud materiaalset vägivalda, mis ületab märgatavalt 

vastajate keskmist (31%), 29% on oma  rahast ilma jäänud, 10% kinnisvarast või pärandist või 

testamendist, 11% dokumentidest.   

 

50-59 aastased naised on vähem kui samas vanuserühmas mehed kogenud materiaalset 

vägivalda (26%), iga viies on oma rahast ilma jäänud, iga kümnes kinnisvarast või pärandist või 

testamendist, 5% dokumentidest.   
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Tabel 53. Kas olete isiklikult 15-aastaseks saamisest kuni praeguseni kogenud 
materiaalset vägivalda? Kui olete kogenud materiaalset vägivalda, siis millist liiki 
vägivallaga oli tegemist? (%-s) 
Vargus, sundus, pettus, surve avaldamine … 
 

 Kõik 
vastajad 
vanuses 
15+ 

50-59 60-69 70-79 80+ 

 M N M N M N M N M N 

Materiaalne vägivald 
kokku  

31 24 39 26 40 30 23 30 26 25 

Vargus, sundus, pettus, surve avaldamine … 

…seoses rahaga 24 16 29 19 29 18 16 18 16 16 

…seoses kinnisvara 
või pärandiga või 
testamendiga 

11 9 10 10 20 9 8 13 12 10 

Dokumentide 
äravõtmine, sh 
pangakaardid, isikut 
tõendavad 
dokumendid jt. 

7 6 11 5 12 6 2 9 - 8 

   
Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

60-69 aastastest meestest on materiaalse vägivallaga kokku puutunud 40%, mis on 50+ 

vanuserühma seas suurim,  29% on oma rahast ilma jäänud, 20% kinnisvarast või pärandist või 

testamendist, 12% dokumentidest.   

 

60-69 aastased naistest on 30% kogenud materiaalset vägivalda, mis on oluliselt vähem kui 

sama vanuserühma mehed, iga viies on oma rahast ilma jäänud, iga kümnes kinnisvarast või 

pärandist või testamendist, 6% dokumentidest.   

 

70-79 aastastest meestest  on materiaalse vägivallaga kokku puutunud iga neljas, naistest pea 

iga kolmas. 16% meestest ja 18% naistest on oma rahast ilma jäänud, 8% meestest ja 13% 

naistest kinnisvarast või pärandist või testamendist, 2% ja 9% dokumentidest.   

 

Materiaalne vägivald on jätkuvalt kõrge ka 80+ vanuses inimeste suhtes, iga neljas on seda 

kogenud. 16% nii meestest kui naistest on oma rahast ilma jäänud, 12% meestest ja 10% 

naistest on ilma jäänud kinnisvarast või pärandist või testamendist ja 8% naistest 

dokumentidest (tabel 53). 
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8.6. Väärkohtlejad 
 

 

50+ vanuses inimeste väärkohtlejate ring on üsnagi avar, sinna võivad kuuluda pereliikmed 

(praegune või eelmine abikaasa/partner, teised pereliikmed, lapsed/lapselapsed), sõbrad/ 

tuttavad/naabrid, kolleegid (praegused või endised), ka vabatahtlik abistaja, hooldaja, 

sotsiaaltöötaja), advokaat jt. aga  ka täiesti võõrad inimesed.  

 

Vaimse vägivalla puhul kannatavad 50-59 aastased eeskätt kõige lähedasemate inimeste tõttu, 

kelledest 34% moodustavad pereliikmed (praegune või eelmine abikaasa/partner, teised 

pereliikmed, lapsed/lapselapsed). Iga teine pereliikmete hulka kuuluv väärkohtleja on kas 

praegune või eelmine abikaasa/partner, sagedased väärkohtlejad on teised pereliikmed, 

lapsed/lapselapsed kõige harvemini, moodustades 11%. Iga neljas vaimne väärkohtleja kuulub 

sõprade/ tuttavate/naabrite hulka, ka on iga neljas vaimne väärkohtleja  kolleeg. Võõrad on 

vaimsete väärkohtlejate seas viimasel kohal, neid on viiendik (tabel 54). 

 

Ka füüsilise vägivalla puhul kannatavad 50-59 aastased eeskätt pereliikmete väärkohtlemise 

tõttu (38%), kelleks pooltel juhtudel on praegune või eelmine abikaasa/partner (eeskätt 

kannatavad selle all naised), sagedased väärkohtlejad on ka teised pereliikmed, harva  

lapsed/lapselapsed (moodustades 6% pereringi väärkohtlejatest). Võõrad (31%) on füüsilise 

väärkohtlejate seas teisel kohal  (eeskätt kannatavad võõraste väärkohtlemise all mehed). Iga 

viies  füüsiline  väärkohtleja  kuulub sõprade/ tuttavate/naabrite hulka, 9% kolleegide hulka.  

 

50-59 vanuserühma puhul seksuaalse vägivalla toimepanijad on sagedamini võõrad (33%) 

(eeskätt kannatavad seksuaalse väärkohtlemise all naised), aga ka sõbrad/ tuttavad/naabrid 

(29%), pereliikmed moodustavad neljandiku väärkohtlejatest. Pereringis toimunud seksuaalse  

väärkohtlemise kordasaatajaks on 80%-lise osakaaluga  praegune või eelmine abikaasa/partner 

(kannataja pooleks on eeskätt naised).  

 

Ka 60+  vanuserühma puhul on vaimse vägivalla kordasaatjad eeskätt oma pere liikmed (33%) 

39% pereliikmete hulka kuuluvatest väärkohtlejatest on praegune või eelmine abikaasa/partner, 

sageduselt järgmised väärkohtlejad on teised pereliikmed, harvemini lapsed/lapselapsed. Iga 

neljas vaimne väärkohtleja kuulub sõprade/ tuttavate/naabrite hulka, 28% vaimsetest  

väärkohtlejatest on praegused või ka endised kolleegid. Võõraid on vaimsete vägivallatsejate 

hulgas viimasel kohal, neid on 14%.  

 

Ka füüsilise vägivalla puhul kannatab 60+ vanuserühm eeskätt pereliikmete väärkohtlemise 

tõttu (35%). Pereliikmete seas on praeguse või eelmise abikaasa/partneri (eeskätt meessoost ) 

osakaal 67%. Sagedasemad füüsilsed väärkohtlejad on ka teised pereliikmed, harva 

lapsed/lapselapsed. Võõrad (30%) on füüsilise väärkohtlejate seas teisel kohal (eeskätt 

kannatavad võõraste väärkohtlemise all mehed). 27% füüsilistest väärkohtlejatest kuulub 

sõprade/ tuttavate/naabrite hulka, 8% kolleegide hulka.  
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60+ vanuserühma puhul on seksuaalse vägivalla toimepanijad sagedamini  pereliikmed (42%) 

ja ainus väärkohtleja on praegune või eelmine abikaasa/partner. Ka võib väärkohtleja olla 

sõprade/tuttavate/naabrite  (29%) või võõraste seast (28%) (tabel 54). 

 

 

Tabel 54. Kui Te olete 15-aastaseks saamisest kuni praeguseni kogenud vaimset, 
füüsilist või seksuaalset vägivalda, siis kes oli selle toimepanijaks? (%-s) 
 

 50-59 60+ 

Vaimne Füüsiline Seksuaalne Vaimne Füüsiline Seksuaalne 

Pereliikmed 
(praegune või 
eelmine 
abikaasa/partner, 
teised pereliikmed, 
lapsed/lapselapsed,) 

34 38 24 33 35 43 

Sõbrad/ 
tuttavad/naabrid 

24 22 29 25 27 29 

Kolleegid 
(praegused või 
endised) 

23 9 14 28 8 0 

Võõrad 19 31 33 14 30 28 

Kokku 100 100 100 100 100 100 
  

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 

 

Materiaalse väärkohtlemise puhul on väärkohtlejateks eeskätt võõrad (30-49%). Eriti kõrge on 

võõraste osakaal 80+ vanuses inimeste puhul (49%). Teine väärkohtlejate ring on sõbrad/ 

tuttavad/naabrid (23-31%), kolmas pereliikmed (13-23%), viimasel kohal on praegused/endised 

kolleegid (10-19%) (tabel 55). 

 

Tabel 55. Kui Te olete 15-aastaseks saamisest kuni praeguseni kogenud materiaalset  

vägivalda, siis kes oli selle toimepanijaks? (%-s) 

 

 50-59  60-69  70-79  80+ 

Pereliikmed (praegune või 
eelmine abikaasa/partner, 
teised pereliikmed, 
lapsed/lapselapsed) 

20 23 21 13 

Sõbrad/ tuttavad/naabrid 31 23 29 28 

Kolleegid (praegused või 
endised) 

19 10 10 10 

Võõrad 30 44 40 49 

Kokku 100 100 100 100 
   

Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna uuring 2022.aastal, 1533 vastajat 
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8.7. Ohvreid tuleb julgustada vägivallast rääkima ja  
abi otsima 
 

 

Vanemate inimeste väärkohtlemisel võivad olla tõsised füüsilised ja vaimsed tagajärjed, 

sealhulgas näiteks füüsilised vigastused, enneaegne suremus, depressioon, enesetapumõtete 

sagenemine või enesevigastamine  pärast seksuaalset vägivalda.  

 

Vägivallal on tugev mõju ohvri kognitiivsele võimekusele ja psüühikale, suhtlemisvõimele, 

tööalasele konkurentsivõimele, elatustasemele, pereelu kvaliteedile jne. Materiaalne 

väärkohtlemine võib viia vaesumiseni ja hooldekodudesse paigutamiseni. Vanemate inimeste 

jaoks võivad väärkohtlemise tagajärjed olla eriti tõsised ja taastumine võib võtta kauem aega kui 

noorematel.33 

 

Vanemaealiste vastane vägivald on Eestis levinud ja tõsine probleem. Paraku pole ohvrid 

valmis juhtumitest rääkima ja abi otsima. 2021.aastal Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi poolt 

korraldatud üle-eestilisest uuringust selgus, et 50-59 aastastest vajas viimase aasta jooksul abi 

vägivalla eest vaid 2%, paraku reaalselt keegi abi sellest vanuserühmast ei otsinud. 60-74 

aastastest vajas abi vägivalla eest 2%, otsis abi reaalselt vaid 0,7%.34   

 

Tegemist on väga varjatud kuriteoliigiga, mille puhul ohvrid püüavad vältida juhtunu 

avalikustamist, võtavad tihti tagasi süüdistusi jms, mille tulemusel vaid vähene osa juhtumitest 

jõuab kohtuni ja süüdimõistva otsuseni.  

 

Väga sageli jääb ohver praktiliselt abita. Ohver ei julge vägivalla juhtumist kellelegi rääkida, ega 

oska abi saamiseks kuhugi pöörduda. Sageli on ohver oma probleemidega üksi ja kaitsetu  

vägivalla jätkumise puhul.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
33

 Yunus, R.(2017) Consequences of Elder Abuse and Neglect: A Systematic Review of Observational Studies. 

TRAUMA, VIOLENCE, & ABUSE.Sage- sagepub.com/journalsPermissions.nav 
34

 Allikas: Eesti Avatud Ühiskonna Instituudi Eesti elanikkonna  uuring 2021.aastal , 1021 vastajat 
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